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Cíl předmětu 

Cílem předmětu je sjednocení vstupní úrovně jazykových znalostí studentů minimálně na úroveň A2 + 

až B1 dle Společného evropského referenčního rámce pro jazyky. Po úspěšném absolvování předmětu 

bude student schopen rozumět frázím a běžné slovní zásobě vztahující se k oblastem, které se ho 

bezprostředně týkají (např. základní informace o sobě a své rodině, o nakupování, místopisu, 

zaměstnání). Dokáže pochopit smysl krátkých, jasných zpráv a hlášení. Umí číst krátké jednoduché 

texty. Umí vyhledat konkrétní předvídatelné informace v každodenních materiálech, např. inzerátech, 

prospektech, jídelních lístcích a jízdních řádech. Rozumí krátkým osobním dopisům. Umí 

komunikovat v jednoduchých běžných situacích vyžadujících jednoduchou přímou výměnu informací 

o známých tématech a činnostech. Zvládne velmi krátkou společenskou konverzaci, i když obvykle 

nerozumí natolik, aby konverzaci sám dokázal udržet. Umí použít řadu frází a vět, aby jednoduchým 

způsobem popsal vlastní rodinu a další lidi, životní podmínky, dosažené vzdělání a své současné nebo 

předcházející zaměstnání. Umí napsat krátké jednoduché poznámky a zprávy týkající se jeho 

základních potřeb. Umí napsat velmi jednoduchý osobní dopis. 

 

Výstupy z učení 

Dokáže pochopit smysl krátkých jasných a zpráv a hlášení. Umí číst krátké jednoduché texty. Umí 

vyhledat konkrétní předvídatelné informace v každodenních materiálech, např. inzerátech, 

prospektech, jídelních lístcích a jízdních řádech. Rozumí krátkým osobním dopisům. Umí 

komunikovat v jednoduchých běžných situacích vyžadujících jednoduchou přímou výměnu informací 

o známých tématech a činnostech. Zvládne velmi krátkou společenskou konverzaci, i když obvykle 

nerozumí natolik, aby konverzaci sám dokázal udržet. Umí použít řadu frází a vět, aby jednoduchým 

způsobem popsal vlastní rodinu a další lidi, životní podmínky, dosažené vzdělání a své současné nebo 

předcházející zaměstnání. Umí napsat krátké jednoduché poznámky a zprávy týkající se jeho 

základních potřeb. Umí napsat velmi jednoduchý osobní dopis. 

 

Základní okruhy studia 

1) Situace běžného života. Přítomný čas slabých sloves.  

2) Představování se. Slovosled věty oznamovací, slovosled věty tázací. 

3) Orientace ve městě. Člen určitý a neurčitý, silné skloňování podstatných jmen, 

předložky se 3. pádem,  

4) Doprava ve městě. Rozkazovací způsob, slovesa s odlučitelnými a neodlučitelnými 

předponami, předložky se 3. a 4. 

5) Ubytování v hotelu. Časování způsobového slovesa können, skloňování osobních 

zájmen, zápor nicht a nein, skloňování přivlastňovacích zájmen, základní číslovky. 



6) Rodina, společnost. Přítomný čas silných sloves, skloňování tázacích zájmen wer und 

was, předložky se 4. pádem, zájmeno „svůj“, přídavné jméno v přísudku.  

7) Bydlení. Zápor kein, Neurčité zájmeno man a es, vazba es gibt, způsobová slovesa a 

sloveso wissen, množné číslo podstatných jmen. 

8) Nakupování a služby. Bezespojkové věty, souřadicí spojky, slovosled ve vedlejší větě, 

slovosled předmětů vyjádřených osobními zájmeny. 

9) Zdravý životní styl. Slabé skloňování podstatných jmen, skloňování přídavných jmen 

po určitém a neurčitém členu, skloňování přídavných jmen bez členu, zvratná slovesa. 

10) Dovolená. Vztažné věty, vazby sloves, zájmenná příslovce, jména měst a zemí. 

11) Volný čas. Řadové číslovky, další druhy číslovek,  

12) Mé koníčky. Časové údaje. 

13) Seznámení studentů se SERRJ. Struktura mezinárodní zkoušky B1. 

Povinná literatura (minimálně dvě knihy) 

 HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. Praha: NS 

Svoboda, 2012. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 FISCHER-MITZIVIRIS, Anni a Sylvia JANKE-PAPANIKOLAOU. So geht's noch besser 

zum ZD: Prüfungsvorbereitung Zertifikat Deutsch B1: Testbuch: inklusive 2CDs. Stuttgart: 

Klett, 2009. ISBN 978-3-12-675572-6. 

 

Studijní průvodce 

 - Klíčové pojmy 

 - Cíle kapitoly 

 - Čas potřebný ke studiu kapitoly 

 - Výklad 

 - Úkoly k zamyšlení a diskuzi 

 - Klíč k řešení otázek 

 - Studijní materiály 



Kapitel 1: Alltägliche Situationen. 

Klíčové pojmy: 

Přítomný čas slabých sloves, přítomný čas slovesa haben a sein, vykání 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se situací každodenního 

života,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 přítomný čas slabých sloves. 

Čas potřebný ke studiu kapitol: 4 hodiny 

 Výklad: 

Hallo, wie geht es?  

- Guten Tag, Elke, wie geht es? 

- Danke, gut, und dir? 

- Na ja, es geht.  

 

- Ich bin Katrin aus Heidelberg. Und woher kommst du? 

- Ich komme aus Tschechien, aus Kladno. 

- Wo liegt denn das? 

- Bei Prag. Kennst du Prag? 

- Leider noch nicht. 

 

- Entschuldigen Sie, sind Sie nicht Herr Novák aus Pilsen? 

- Ja, das bin ich. 

- Ich heiße Gruber, Firma Celeton. Willkommen in Hamburg. 

 

- Herr Schubert, ich möchte mit Fräulein Barz sprechen. 

- Fräulein Barz ist leider nicht da. 

- Und wann kommt sie? 

- Nachmittags um zwei Uhr. 

- Bitte. 

- Hallo, Anja! 

- Hallo, Klaus. Komme ich nicht zu früh? 

- Ja, aber das macht nichts. Das Abendbrot ist schon fertig. 



 

Cvičení:  

1) Wie geht es Elke? 

2) Bei welcher Firma arbeitet Herr Gruber?  

3) Warum kann Herr Schubert nicht mit Frau Barz sprechen? 

4) Was hat Klaus für Anja vorbereitet?  

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1) Wie geht es Elke? 

Es geht ihr gut. 

2) Bei welcher Firma arbeitet Herr Gruber? 

Herr Gruber arbeitet bei der Firma Celeton. 

3) Warum kann Herr Schubert nicht mit Frau Barz sprechen? 

Herr Schubert kann nicht mit Frau Barz sprechen, weil sie erst nachmittags um zwei Uhr 

kommt. 

4) Was hat Klaus für Anja vorbereitet? 

Klaus hat für Anja Abendbrot gemacht. 

 

 Výklad 

Přítomný čas slabých sloves. 

 



 

 

 

 

 

 



 Cvičení 

Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.                                               

    1.     Wie .....  sie? 

a.  arbeitet 

b.  arbeit 

c.  arbeitest 

2.     Wir ….. aus Pilsen. 

a.  kommt 

b.  komme 

c.  kommen 

3.     ….. ihr viel Freizeit? 

a.  Hast  

b.  Hat 

c.  Habt 

4.     Wann  ….. du  hier ? 

a.  bist 

b.  seid 

c.  ist 

5.     Er  …..  auch spielen. 

a.  möchtet 

b.  möcht  

c.  möchte 

6.      Das macht …..   = To nevadí. 

a.  nicht 

b.  nein 

c.  nichts 



 

 

 

 

2.  Schreiben Sie nach dem Muster.  

      Muster: 

kommen (ich) ich komme 

 

heißen             (er)    

hören              (sie)  

studieren        (du)  

machen          (wir)  

arbeiten          (ihr)  

danken            (er)  

machen           (Sie)  

reisen              (ich)  

tanzen             (du)  

kennen            (ihr)  

haben              (es)  

liegen              (es)  

gehen              (wir)  

spielen            (ich)  

sein                  (es)  

fragen              (sie)  

antworten         (er)  

sein                  (ihr)  

wohnen            (du)  

haben               (ihr)  

 

 

3.  Ergänzen Sie die richtigen Formen der Verben „haben“ oder „sein“. 



a) Wie alt_____________________ du? 

b) Sie (oni)______________________schon fertig. 

c) _________________ Sie Zeit? 

d) Mein Name _____________ Pavel Kraus. 

e) Wann ______________ du Zeit? 

f) _______________ Sie Herr Klein? 

g) Josef ___________Lehrer von Beruf. 

h) Ihr _______________viel Arbeit. 

i) Das Abendbrot______________schon fertig. 

j) Jana _______________ wenig Freizeit. 

 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen: 

 1. Wählen Sie die richtige Variante aus.       

1.     Wie .....  sie? 

a.  arbeitet 

b.  arbeit 

c.  arbeitest 

2.     Wir ….. aus Pilsen. 

a.  kommt 

b.  komme 

c.  kommen 

3.     ….. ihr viel Freizeit? 

a.  Hast  

b.  Hat 

c.  Habt 

4.     Wann  ….. du  hier ? 

a.  bist 

b.  seid 

c.  ist 

5.     Er  …..  auch spielen. 

a.  möchtet 

b.  möcht  

c.  möchte 

6.      Das macht …..   = To nevadí. 

a.  nicht 

b.  nein 

c.  nichts 

                                 

2.  Schreiben Sie nach dem Muster. 



  heißen                  (er) er heißt 

hören                   (sie) sie hört, sie hören 

studieren              (du) du studierst 

machen                 (wir) wir machen 

arbeiten                (ihr) ihr arbeitet 

danken                  (er) er dankt 

machen                 (Sie) Sie machen 

reisen                    (ich) ich reise 

tanzen                   (du) du tanzt 

kennen                  (ihr) ihr kennt 

haben                    (es) es hat 

liegen                    (es) es liegt 

gehen                    (wir) wir gehen 

spielen                  (ich) ich spiele 

sein                       (es) es ist 

fragen                    (sie) sie fragt, sie fragen 

antworten              (er) er antwortet 

sein                        (ihr) ihr seid 

wohnen                  (du) du wohnst 

haben                     (ihr) ihr habt 

 

3.  Ergänzen Sie die richtigen Formen der Verben „haben“ oder „sein“: 

a) Wie alt bist du? 

b) Sie (oni) sind schon fertig. 

c) Haben Sie Zeit? 

d) Mein Name ist Pavel Kraus. 

e) Wann hast du Zeit? 

f) Sind Sie Herr Klein? 

g) Josef ist Lehrer von Beruf. 

h) Ihr habt viel Arbeit. 

i) Das Abendbrot ist schon fertig. 

j) Jana hat wenig Freizeit. 



 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 13–18. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Kapitel 2: Darf ich vorstellen? 

Klíčové pojmy: 

Slovosled věty oznamovací, slovosled věty tázací 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se představování se,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 slovosled věty oznamovací, slovosled věty tázací. 

Čas potřebný ke studiu kapitol: 4 hodiny 

 Výklad: 

 

Wer bist du? 

Ich heiße Ivan Malý. Ich studiere Journalistik. Mein Hobby ist Sport – Tennis, 

Skilaufen und Squash. 

Ich bin Richard Soudek und arbeite als Lehrer. Ich spiele Gitarre und höre gern 

Musik. Auch das Reisen ist mein großes Hobby. 

Mein Name ist Veronika Pilná. Ich bin Sekretärin von Beruf. Und meine Hobby? 

Musik und Tanzen. 

Ich heiße Pavel Macek, bin dreißig Jahre alt und wohne in Prostějov. Ich bin 

Unternehmer, habe viel Arbeit und wenig Freizeit. Aber meine Arbeit ist auch 

mein Hobby. 

 

 

 Cvičení 

Fragen:  



1) Welchen Beruf hat Herr Soudek? 

2) Wie alt ist Herr Macek? 

3) Was ist Herrn Maceks Hobby? 

  

  Klíč k řešení otázek. 

 Lösungen. 

1) Welchen Beruf hat Herr Soudek? 

Herr Soudek ist Lehrer. 

2) Wie alt ist Herr Macek? 

Herr Macek ist dreißig Jahre alt. 

3) Was ist Herrn Maceks Hobby? 

Herrn Maceks Hobby ist seine Arbeit. 

 Výklad 

Slovosled věty oznamovací. 

 

 Slovosled věty tázací. 



 

Cvičení 

 Übungen 

1.  Ergänzen Sie die passenden Verben in der richtigen Form. 

wohnen baden  liegen  machen heißen  hören   

studieren fragen  arbeiten spielen  entschuldigen  kommen 

gehen  kennen  tanzen 

 

a) Jana und Peter __________________________ Journalistik. 

b) Was ______________________du? Ich spiele Gitarre. 

c) Ich komme zu spät. ______________________ Sie, bitte. 

d) Hallo, Jana! Wie_________________es? 

e) Wo ___________________ du? In České Budějovice. 

f) Wir ___________________ gern Musik. 

g) Sie ___________________ Eva. Eva Schuster. 

h) (Znáte)___________________ihr Fräulein Bach? 



i) Wann __________________ Peter und Anneliese? 

j) Wo ___________________Český Krumlov? Bei České Budějovice. 

k) Wir _________________gern Tango. 

l) Ich __________________als Lehrer. 

m) Wo ___________________er? /koupe se/ 

n) Was /děláš/_________________du hier? 

o) Ich _________________: „ Wie alt bist du?“ 

2.  Wählen Sie die richtige Variante aus.  

1.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Wann haben Sie Zeit? 

b.  Wann Sie Zeit haben? 

c.  Wann Zeit Sie haben? 

2.     Je povoláním sekretářka. = 

a.  Sie ist Sekretärin aus Beruf. 

b.  Sie ist Sekretärin an Beruf. 

c.  Sie ist Sekretärin von Beruf. 

3.     Ich ….. dreißig Jahre alt. 

a.  habe 

b.  bin 

c.  werden 

4.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Vielen Dank! 

b.  Viele Dank! 

c.  Vieles Dank! 

5.     Was ist richtig? 

a.  der Herr 

b.  die Herr 

c.  das Herr 

6.     Wer ….. oft. 



a.  reisen 

b.  reist 

c.  reise 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen: 

 1.  Ergänzen Sie die passenden Verben in der richtigen Form. 

a) Jana und Peter studieren Journalistik. 

b) Was spielst du? Ich spiele Gitarre. 

c) Ich komme zu spät. Entschuldigen Sie, bitte. 

d) Hallo, Jana! Wie geht es? 

e) Wo wohnst du? In České Budějovice. 

f) Wir hören gern Musik. 

g) Sie heißt Eva. Eva Schuster. 

h) (Znáte) Kennt ihr Fräulein Bach? 

i) Wann kommen Peter und Anneliese? 

j) Wo liegt Český Krumlov? Bei České Budějovice. 

k) Wir tanzen gern Tango. 

l) Ich arbeite als Lehrer. 

m) Wo badet er? /koupe se/ 

n) Was /děláš/ machst du hier? 

o) Ich frage: „ Wie alt bist du?“ 

2.  Wählen Sie die richtige Variante aus.  

1.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Wann haben Sie Zeit? 

b.  Wann Sie Zeit haben? 

c.  Wann Zeit Sie haben? 

2.     Je povoláním sekretářka. = 

a.  Sie ist Sekretärin aus Beruf. 

b.  Sie ist Sekretärin an Beruf. 



c.  Sie ist Sekretärin von Beruf. 

3.     Ich ….. dreißig Jahre alt. 

a.  habe 

b.  bin 

c.  werden 

4.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Vielen Dank! 

b.  Viele Dank! 

c.  Vieles Dank! 

5.     Was ist richtig? 

a.  der Herr 

b.  die Herr 

c.  das Herr 

6.     Wer ….. oft. 

a.  reisen 

b.  reist 

c.  reise 

 

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 19–22. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kapitel 3: Orientierung in der Stadt. 

 

Klíčové pojmy: 

Člen určitý a neurčitý, silné skloňování podstatných jmen, předložky se 3. pádem,  

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající orientace ve městě,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 silné skloňování podstatných jmen, 

 předložky se 3. pádem.  

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 Výklad: 

Wie komme ich …?  

Herr Wendt: HW, Frau Krátká: FK 

 HW: Frau Krátká, wo wohnen Sie denn in Prag? 

 FK: Am Rande der Stadt, im Stadtviertel Modřany. 

 HW: Ich komme auf der Autobahn aus Richtung Pilsen. Wie finde ich das 

Stadtviertel? 

 FK: Ach, das ist ganz einfach. Sie biegen kurz vor Prag rechts ab, 

Richtung Brünn. Sie fahren über die Barrandov-Brücke und hinter der 

Brücke biegen Sie wieder rechts ab. Dann fahren Sie den Fluss entlang. 

 HW: Wie weit; 

 FK: Etwa fünf Kilometer. Sie sehen dann auf der rechten Seite ein 

Gasthaus. Am Gasthaus biegen Sie links ab in die Lípová-Straße. Dort 

wohnen wir. Die adresse haben Sie, nicht wahr? 

 HW: Natürlich. Steht Ihr Haus am Anfang oder am Ende der Straße? 

 FK: In der Mitte, und es ist hellbraun. Vor dem Haus ist eine Haltestelle 

der Straßenbahn. 



 Cvičení 

Fragen:  

 Von wo kommt Herr Wendt? 

 Wie weit muss Herr Wendt am Fluss entlang fahren? 

 Wie kann Herr Wendt das Haus von Frau Krátká erkennen? 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1. Von wo kommt Herr Wendt? 

     Herr Wendt kommt auf der Autobahn aus Richtung Pilsen. 

2. Wie weit muss Herr Wendt am Fluss entlang fahren? 

    Er muss etwa fünf Kilometer am Fluss entlang fahren. 

3. Wie kann Herr Wendt das Haus von Frau Krátká erkennen? 

    Das Haus ist hellbraun und davor ist eine Haltestelle der Straßenbahn. 

 

 Výklad 

Člen určitý a neurčitý. 

 

 



 

 

 

 Silné skloňování podstatných jmen. 

 

 

 

 

 



 

 

 Předložky se 3. pádem. 

 

 

 

 Cvičení 

Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.                                               

1.     Měj se dobře! = 

a.  Mach ´s gut! 

b.  Mach ´s nicht gut! 

c.  Arbeite gut! 

2.     Das Haus ….. steht dort rechts. 

a.  die Frau 

b.  der Frau 

c.  des Frau 

3.     Dort steigt ein Kind aus. Wie heißt  …..  Kind? 

a.  des  

b.  das 

c.  eine 



4.     Wie lange ….. (trvá) die Fahrt? 

a.  findet 

b.  kommt 

c.  dauert 

5.     Er  ist  zwischen ….. Park und ….. Brücke. 

a.  der - der 

b.  dem - des 

c.  dem – der 

6.      Peter, …. zu uns! 

a.  kommst 

b.  komm 

c.  kommen 

 

2.  Ergänzen Sie nach dem Muster.      

     Muster:  mit____________Frau  zu________________Lehrer 

  mit der Frau   zu einem Lehrer 

 „der, die, das“ im richtigen Fall  „ein, eine, ein“ im richtigen Fall 

 

aus ___________________ Museum gegenüber __________________ Ausgang 

nach __________________ Ende seit _______________________ Tag 

bei ___________________ Vater von _______________________ Frau 

zu ____________________ Autobahn aus _______________________ Haus 

mit ___________________ Straßenbahn bei _______________________ Mädchen 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen: 

1.  Wählen Sie die richtige Variante aus.          

1.     Měj se dobře! = 

a.  Mach ´s gut! 

b.  Mach ´s nicht gut! 



c.  Arbeite gut! 

2.     Das Haus ….. steht dort rechts. 

a.  die Frau 

b.  der Frau 

c.  des Frau 

3.     Dort steigt ein Kind aus. Wie heißt  …..  Kind? 

a.  des  

b.  das 

c.  eine 

4.     Wie lange ….. (trvá) die Fahrt? 

a.  findet 

b.  kommt 

c.  dauert 

5.     Er  ist  zwischen ….. Park und ….. Brücke. 

a.  der - der 

b.  dem - des 

c.  dem – der 

6.      Peter, …. zu uns! 

a.  kommst 

b.  komm 

c.  kommen 

 

2.  Ergänzen Sie nach dem Muster. 

aus dem Museum gegenüber einem Ausgang 

nach dem Ende seit einem Tag 

bei dem Vater von einer Frau 

zu derAutobahn aus einem Haus 

mit der Straßenbahn bei einem Mädchen 

 

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 23–27. ISBN 978-80-205-0615-3. 



 

 

Kapitel 4: Verkehr in der Stadt. 

 

Klíčové pojmy:  

Rozkazovací způsob, slovesa s odlučitelnými a neodlučitelnými předponami, 

předložky se 3. a 4.  

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající dopravy ve městě,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 předložky se 3. a 4. pádem.  

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 Výklad: 

Wie komme ich …?  

Hans-Peter: HP, Mirka: M 

 HP: Hans-Peter am Apparat. Mirka, ich rufe dich vom Hotel Jalta an. Sag 

mal, wie komme ich von hier zu die? 

 M: Hotel Jalta sagst du? Also pass auf: Du gehst den Wenzelsplatz hinauf, 

bis zum Museum. Dort steigst du in die U-Bahn-Linie A ein, Richtung 

Skalka. 

 HP: Wie viele Stationen sind das? 

 M: Warte mal… es sind fünf Stationen. Du steigst aus, gehst durch den 

Ausgang ganz rechts und dann die Straße immer geradeaus. Die erste 

Querstraße links ist die Mácha-Staße, dort biegst du ab. Ich wohne im 

Haus Nummer zwei. Alles klar? 

 HP: Ja. Nur noch: Wie lange dauert die Fahrt? 



 M: Etwa zwanzig Minuten. Also bis bald!  

 

Cvičení 

 Fragen:  

1) Von wo ruft Hans-Peter an? 

2) Mit welcher U-Bahn Linie muss Hans-Peter fahren? 

3) Wie lange wird die Fahrt von Hans-Peter dauern? 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1. Von wo ruft Hans-Peter an? 

    Hans-Peter ruft aus dem Hotel Jalta an. 

2. Mit welcher U-Bahn Linie muss Hans-Peter fahren? 

    Er muss die Linie A nehmen. 

3. Wie lange wird die Fahrt von Hans-Peter dauern? 

    Die Fahrt wird etwa zwanzig Minuten dauern. 

 

 

 Výklad 

Rozkazovací způsob. 



 

 

 

 

 Odlučitelné a neodlučitelné předpony. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 Předložky se 3. a 4. pádem. 

 

 

 



Cvičení 

1.  Übersetzen Sie ins Deutsche.   

a) pod postelí  _________________________________ 

b) za řekou  _________________________________ 

c) přede mnou _________________________________ 

d) vedle nich  _________________________________ 

e) v autě  _________________________________ 

f) nad ni  _________________________________ 

g) na most  _________________________________ 

h) mezi divadlem a kavárnou ___________________________ 

i) na zdi /e Wand/ _________________________________ 

j) do metra  _________________________________ 

k) za Menzelovu ulici _________________________________ 

l) do kina  _________________________________ 

m) v pokoji  _________________________________ 

n) vedle knihovny _________________________________ 

2.  Benutzen Sie Imperativ. 

 Muster:   schreiben – du   Schreib/e ! 

a) geben – Sie   _________________________________ 

b) servieren – du  _________________________________ 

c) sein – ihr   _________________________________ 

d) anrufen – wir  _________________________________ 

e) suchen – du  _________________________________ 

f) aufmachen – Sie  _________________________________ 



g) entschuldigen – du  _________________________________ 

h) antworten – ihr  _________________________________ 

i) kommen – du  _________________________________ 

j) finden – wir  _________________________________ 

k) hören – du   _________________________________ 

l) wohnen – du  _________________________________ 

3.  Wählen Sie die richtige Variante aus.                                            

1.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Wo ist das Auto  des Lehrers? 

b.  Wo ist das Auto  dem Lehrers? 

c.  Wo ist das Auto  den Lehrers? 

2.     Jak se dostanu ke kinu? = 

a.  Wie komme ich zum Kino? 

b.  Wie bekomme ich zum Kino? 

c.  Wie befinde ich zum Kino? 

3.     Wir biegen ….. der Stadt ab. 

a.  am Rande 

b.  an des Rande 

c.  an der Rande 

4.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Ich passe auf. 

b.  Ich aufpasse. 

c.  Aufpasse ich. 

5.     Was ist falsch? 

a.  die Autobahn = železnice 

b.  die Brücke = most 

c.  der Ausgang = východ 

 



6.     Wer ist …..? 

a.  am Apparat 

b.  in der Apparat 

c.  bei des Apparat 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen: 

 

1.   Übersetzen Sie ins Deutsche. 

a) na posteli    auf dem Bett  

b) pod postel    unter das Bett 

c) za řekou    hinter dem Fluss 

d) přede mnou   vor mir 

e) vedle nich    neben ihnen 

f) v autě    im Auto (in dem Auto) 

g) nad ni    über sie 

h) na most    auf die Brücke 

i) mezi divadlem a kavárnou  zwischen dem Theater und dem Café 

j) na zdi /e Wand/   an der Wand 

k) do metra    in die U-Bahn 

l) za Menzelovu ulici   hinter die Menzelstraße  

m) do kina    ins Kino 

n) v pokoji    im Zimmer 

o) vedle knihovny   neben der Bibliothek/neben die Bibliothek 

 

2.  Benutzen Sie Imperativ. 

a) geben – Sie   Geben Sie! 

b) servieren – du  Serviere! 

c) sein – ihr   Seid! 

d) anrufen – wir  Rufen wir an! 

e) suchen – du  Such/e! 

f) aufmachen – Sie  Machen Sie auf! 



g) entschuldigen – du  Entschuldige! 

h) antworten – ihr  Antwortet! 

i) kommen – du  Komm! 

j) finden – wir  Finden wir! 

k) hören – du   Hör/e! 

l) wohnen – du  Wohne! 

 

3.  Wählen Sie die richtige Variante aus.          

1.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Wo ist das Auto  des Lehrers? 

b.  Wo ist das Auto  dem Lehrers? 

c.  Wo ist das Auto  den Lehrers? 

 

2.     Jak se dostanu ke kinu? = 

a.  Wie komme ich zum Kino? 

b.  Wie bekomme ich zum Kino? 

c.  Wie befinde ich zum Kino? 

 

3.     Wir biegen ….. der Stadt ab. 

a.  am Rande 

b.  an des Rande 

c.  an der Rande 

 

4.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Ich passe auf. 

b.  Ich aufpasse. 

c.  Aufpasse ich. 

 

5.     Was ist falsch? 

a.  die Autobahn = železnice 

b.  die Brücke = most 

c.  der Ausgang = východ 

 



6.     Wer ist …..? 

a.  am Apparat 

b.  in der Apparat 

c.  bei des Apparat 

 

 Studijní materiály: 
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Kapitel 5: Unterkunft im Hotel. 

 

Klíčové pojmy: 

Časování způsobového slovesa können, skloňování osobních zájmen, zápor nicht a 

nein, skloňování přivlastňovacích zájmen, základní číslovky.  

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se ubytování v hotelu,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 časování způsobového slovesa können, 

 skloňování osobních a přivlastňovacích zájmen.  

  

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 

 Výklad: 

 

Haben Sie ein Zimmer frei?  

 



 

 Cvičení 

Fragen:  

1) Wo ist das Hotel International? 

2) Ist noch ein Zweibettzimmer frei? 



3) Ist ein Bad in dem angebotenen Zimmer? 

4) Ab wann kann man Frühstück bekommen? 

5) Haben alle Zimmer im Hotel Granát eine Badewanne? 

6) Welche Unterhaltung bietet das Hotel Granát? 

 

  Klíč k řešení otázek  

Lösungen. 

1. Wo ist das Hotel International? 

Es ist rechts um die Ecke. 

2. Ist noch ein Zweibettzimmer frei? 

Nein, alle Zweibettzimmer sind besetzt. 

3. Ist ein Bad in dem angebotenen Zimmer? 

Nein, es ist mit Dusche. 

4. Ab wann kann man Frühstück bekommen? 

Frühstück kann man ab sechs Uhr im Hotelrestaurant bekommen. 

5. Haben alle Zimmer im Hotel Granát eine Badewanne? 

Nur die Appartements haben eine Wanne. 

6. Welche Unterhaltung bietet das Hotel Granát? 

Es hat einen Nachtclub mit Live-Musik 

 

 Výklad 

Časování způsobového slovesa können. 



 

 Skloňování osobních zájmen. 

 

 

 

 

 Zápor nicht a nein. 



 

 

 

 Skloňování přivlastňovacích zájmen.  

 

 

 



 

 

 

 

 

 Základní číslovky. 

 

 

 



 Cvičení 

Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.      

  1.     Wir kommen mit ….. (naším) autem. 

a.  seinem 

b.  ihrem 

c.  unserem 

2.     Hat sie auch etwas für  ….. ? 

a.  du 

b.  dich 

c.  dir 

3.     21 = …..  . 

a.  einundzwanzig 

b.  ein und zwanzig 

c.  zwanzigeins 

4.      ….. du sie einladen? 

a.  Kennst  

b.  Kannst 

c.  Könnt 

5.     Keine Ursache!. = 

a.  Není zač! 

b.  Nevím! 

c.  Neberte žádné věci! 

6.      Es ist sehr nett von ….. (Vás – vykáme). 

a.  euch 

b.  ihr 

c.  Ihnen 

 



2. Negieren Sie.  

 Muster:  Ich bin groß.   Ich bin nicht groß. 

a) Das Zimmer ist separat. _____________________________________________ 

b) Das ist sicher falsch. _____________________________________________ 

c) Er kommt morgen.  _____________________________________________ 

d) Sie wohnen in Prag.  _____________________________________________ 

e) Wir rufen dich noch an.  _____________________________________________ 

f) Das Haus liegt ruhig.  _____________________________________________ 

g) Sind Sie zu Hause?  _____________________________________________ 

h) Das Auto kostet viel.  _____________________________________________ 

 

3. Ergänzen Sie Possessivpronomen nach dem Muster. 

Muster:     Lösung: 

der Vater – ich mein Vater 

mit – der Vater – du 
mit deinem Vater 

 

von – die Mutter - wir  

bei – der Freund - Sie 
 

gegenüber – das Zimmer – sie /ona/ 
 

aus – das Haus - er 
 

zu – der Lehrer - ihr 
 

von – der Freund - du 
 

zu – der Besuch - ich 
 

aus – der Wagen – sie /oni/ 
 



mit – der Farbfernseher - Sie 
 

die Arbeit - er 
 

der Reisepass – sie /ona/ 
 

der Schlüssel - Sie 
 

 

4. Ergänzen Sie die passenden Personalpronomen. 

Bernd:  „Hallo Kerstin! Wie geht es____________________?“ 

Kerstin:  „Danke, _______________geht es ganz gut. Und ____________________?“ 

Bernd: „Super. Trinken______________zusammen eine Tasse Kaffee? Was sagst 

__________ dazu?“ 

Kerstin: „ Das geht leider nicht. ________ warte auf meinen Freund. ______heißt 

Jochen.“ 

Bernd: „Auf Jochen? _________________kenne _________________sehr gut.  

  __________________können alle drei ins Café gehen.“ 

Kerstin: „Da kommt noch Julia! ________________kann auch mitgehen.“ 

Bernd: „ Das ist toll. ____________trinken unseren Kaffee auch mit ________/ní/.“ 

Kerstin: „Okay.“ 

5. Verbinden Sie folgende Ausdrücke mit den Präpositionen und             

übersetzen Sie sie ins Tschechische. 

 

a) mit – mein Freund  ______________________ ______________________ 

b) durch – die Straße  ______________________ ______________________ 

c) für – er   ______________________ ______________________ 



d) auf – der Tisch (4. pád) ______________________ ______________________ 

e) zu – ihr Opa  ______________________ ______________________ 

f) um – die Ecke  ______________________ ______________________ 

g) gegen – ihr   ______________________ ______________________ 

h) unter – dein Stuhl (3. pád) ______________________ ______________________ 

i) ohne – wir   ______________________ ______________________ 

j) in – die Abteilung (4. pád)______________________ ______________________ 

k) über – der Kopf (3. pád)  ______________________ ______________________ 

l) gegenüber – der Plattenbau____________________ ______________________ 

m) vor – sie (ona, 3. pád)  ______________________ ______________________ 

n) von – Sie   ______________________ ______________________ 

o) in – der Ruhestand (4. pád) ____________________ ______________________ 

 

 

6.  Wählen Sie die richtige Variante aus.                                               

1.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Sie können um die Ecke fragen. 

b.  Sie können fragen um die Ecke. 

c.   Sie fragen um die Ecke können. 

2.     Frühstückt er? - 

a.  Nicht, er frühstückt nein. 

b.  Nein, er frühstückt kein. 

c.  Nein, er frühstückt nicht. 

3.     Sind die Hotels mit …... ? 

a.  Parkplätze 



b.  Parkplatze 

c.  Parkplätzen 

4.     Das Restaurant ist 100 Meter von der Autobahn ….. (vzdálený). 

a.  separat 

b.  besetzt 

c.  entfernt 

5.      Was ist falsch? 

a.  suchen = hledat 

b.  aufmachen = otevřít 

c.  können = znát 

6.      Das Zimmer ist teuer, aber sie bekommen ….. für 40  Euro. 

a.  sie 

b.  es 

c.  ihn 

                             

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen: 

1.  Wählen Sie die richtige Variante aus.       

1.     Wir kommen mit ….. (naším) autem. 

a.  seinem 

b.  ihrem 

c.  unserem 

2.     Hat sie auch etwas für  ….. ? 

a.  du 

b.  dich 

c.  dir 

3.     21 = …..  . 

a.  einundzwanzig 



b.  ein und zwanzig 

c.  zwanzigeins 

4.      ….. du sie einladen? 

a.  Kennst  

b.  Kannst 

c.  Könnt 

5.     Keine Ursache!. = 

a.  Není zač! 

b.  Nevím! 

c.  Neberte žádné věci! 

6.      Es ist sehr nett von ….. (Vás – vykáme). 

a.  euch 

b.  ihr 

c.  Ihnen 

                                

2. Negieren Sie.  

a) Das Zimmer ist separat.  Das Zimmer ist nicht separat. 

b) Das ist sicher falsch. Das ist sicher nicht falsch. 

c) Er kommt morgen.  Er kommt morgen nicht. 

d) Sie wohnen in Prag. Sie wohnen nicht in Prag. 

e) Wir rufen dich heute an. Wir rufen dich heute nicht an. 

f) Das Haus liegt ruhig. Das Haus liegt nicht ruhig. 

g) Sind Sie zu Hause? Sind Sie nicht zu Hause? 

h) Das Auto kostet viel. Das Auto kostet nicht viel. 

3. Ergänzen Sie die Possessivpronomen nach dem Muster.  

von – die Mutter- wir 
von unserer Mutter 

bei – der Freund – Sie 
bei Ihrem Freund 



gegenüber – das Zimmer – sie /ona/ 
gegenüber ihrem Zimmer 

aus – das Haus – er 
aus seinem Haus 

zu – der Lehrer – ihr 
zu eurem Lehrer 

von – der Freund – du 
von deinem Freund 

zu – der Besuch – ich 
zu meinem Besuch 

aus – der Wagen – sie /oni/ 
aus ihrem Wagen 

mit – der Farbfernseher – Sie 
mit Ihrem Farbfernseher 

die Arbeit – er 
seine Arbeit 

der Reisepass – sie /ona/ 
ihr Reisepass 

der Schlüssel – Sie 
Ihr Schlüssel 

 

4. Ergänzen Sie die passenden Personalpronomen. 

Bernd:  „Hallo Kerstin! Wie geht es  dir?“ 

Kerstin:  „Danke, mir geht es ganz gut. Und  dir?“ 

Bernd: „Super. Trinken wir zusammen eine Tasse Kaffee? Was sagst du dazu?“ 

Kerstin: „Das geht leider nicht. Ich warte auf meinen Freund, er heißt Jochen.“ 

Bernd: „Auf Jochen? Ich kenne ihn sehr gut.  Wir können alle drei ins Café gehen.“ 

Kerstin: „Da kommt noch Julia! Sie kann auch mitgehen.“ 

Bernd: „Das ist toll. Wir trinken unseren Kaffee auch mit ihr /ní/.“ 

Kerstin: „Okay.“ 

 

5. Verbinden Sie folgende Ausdrücke mit den Präpositionen und  

übersetzen Sie sie ins Tschechische. 



a) mit – mein Freund   mit meinem Freund   s mým přítelem 

b) durch – die Straße   durch die Straße  ulicí 

c) für – er    für ihn    pro něho 

d) auf – der Tisch (4. pád)  auf den Tisch   na stůl 

e) zu – ihr Opa   zu ihrem Opa   k jejímu dědečkovi 

f) um – die Ecke   um die Ecke   za rohem 

g) gegen – ihr    gegen euch   proti vám 

h) unter – dein Stuhl (3. pád)  unter deinem Stuhl  pod tvou židlí 

i) ohne – wir    ohne uns   bez nás 

j) in – die Abteilung (4. pád) in die Abteilung  do oddělení 

k) über – der Kopf (3. pád)  über dem Kopf  nad hlavou 

l) gegenüber – der Plattenbau gegenüber dem Plattenbau naproti paneláku 

m) vor – sie (ona, 3. pád)  vor ihr    před ní 

n) von – Sie    von Ihnen   od Vás 

o) in – der Ruhestand ( 4. pád)  in den Ruhestand  do důchodu 

 

6.  Wählen Sie die richtige Variante aus.    

 1.     Was ist richtig? (Co je správně?) 

a.  Sie können um die Ecke fragen. 

b.  Sie können fragen um die Ecke. 

c.   Sie fragen um die Ecke können. 

2.     Frühstückt er? - 

a.  Nicht, er frühstückt nein. 

b.  Nein, er frühstückt kein. 

c.  Nein, er frühstückt nicht. 

3.     Sind die Hotels mit …... ? 

a.  Parkplätze 

b.  Parkplatze 

c.  Parkplätzen 



4.     Das Restaurant ist 100 Meter von der Autobahn ….. (vzdálený). 

a.  separat 

b.  besetzt 

c.  entfernt 

5.      Was ist falsch? 

a.  suchen = hledat 

b.  aufmachen = otevřít 

c.  können = znát 

6.      Das Zimmer ist teuer, aber sie bekommen ….. für 40  Euro. 

a.  sie 

b.  es 

c.  ihn 

  

 Studijní materiály: 
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Kapitel 6: Familie. Gesellschaft.  

 

Klíčové pojmy: 

Přítomný čas silných sloves, skloňování tázacích zájmen wer und was, předložky 

se 4. pádem, zájmeno „svůj“, přídavné jméno v přísudku.  

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající dopravy ve městě,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 přítomný čas silných sloves, 

 předložky se 4. pádem.  

  

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 

 Výklad: 

Was gibt es Neues …?  



 

 Cvičení 

Fragen:  

1) Was haben Anneliese und Richard an Ivana geschickt? 

2) Welchen Beruf hat Ivanas Mutter? 

3) Wo hat Ivanas Bruder studiert? 

4) Ivanas Schwester hat einen Sohn. Wie heißt er und wie alt ist er? 

5) Was besitzt Ivanas Familie in Nordböhmen? 

6) Wann will Ivana nach Mallorca fahren? 



  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1) Was haben Anneliese und Richard an Ivana geschickt? 

     Sie haben Ivana eine Geburtstagskarte und einen Brief geschickt. 

2) Welchen Beruf hat Ivanas Mutter? 

Sie ist Krankenschwester. 

3) Wo hat Ivanas Bruder studiert? 

Er hat an der Wirtschaftsuniversität studiert. 

4) Ivanas Schwester hat einen Sohn. Wie heißt er und wie alt ist er? 

Er heißt Martin und ist ein Jahr alt. 

5) Was besitzt Ivanas Familie in Nordböhmen? 

Sie haben ein Wochenendhaus in Nordböhmen. 

6) Wann will Ivana nach Mallorca fahren? 

Sie will im August nach Mallorca fahren. 

 

 Výklad 

Přítomný čas silných sloves. 

 

 



 

 

 Skloňování tázacích zájmen wer und was. 

 

 

 

 Předložky se 4. pádem. 

 

 

 

 

 

 



 Zájmeno „svůj“. 

 

 

 

 

 Přídavné jméno v přísudku. 

 

 

 

 

Cvičení 



 Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Was ….. du? 

a.  wäschst  

b.  wascht 

c.  waschest 

2.      Co je nového? = 

a.  Was gibt es neu? 

b.  Was gibt es neue? 

c.  Was gibt es Neues? 

3.      ….. Antwort ist das? 

a.  Wer 

b.  Wessen  

c.  Wen 

4.      Sie sucht (svého) ….. Bruder. 

a.  ihren 

b.  seinen 

c.  unseren 

5.      Geht ihr ohne ….. ? 

a.  ihr 

b.  sie 

c.  ihm 

6.      Seine Schwester lebt  sehr ….. . 

a.  gesunde 

b.  gesund 

c.  gesünd 

 

2. Ergänzen Sie nach dem Muster.  

 Muster: 

 (Co) …….. machen Sie gern?   Was machen Sie gern? 



a) (Kdo) …………. kommt heute? 

b) (Proč) …………. fragt er immer? 

c) (Jak) ………….. geht es ihm? 

d) (Kam) ………… läuft sie? 

e) (Komu) ……….. kauft ihr ein Geschenk? 

f) (Kde) ………….. wohnst du? 

g) (Koho) ………… siehst du dort? 

h) (Odkud) ………. kommen Sie? 

i) (Čí) ……………. Antwort ist richtig? 

j) (Čemu) …………… versteht er nicht? 

k) (Kdy) ……………. bezahlen Sie? 

l) (S kým) ……………fährst du ins Ausland? 

m) (Proti komu) …………….. spielen Sie morgen? 

n) (U koho) ………………… wohnt deine Kollegin? 

 

3. Ergänzen Sie die Verben im Präsens.  

a) ________________ du heute nach Stuttgart? (fahren) 

b) _________   ______ meinen Volkswagen __________! (sich ansehen – du) 

c) Du darfst nicht so viel _____________________. (essen) 

d) __________________________man hier Deutsch? (sprechen) 

e) Wer _______________mir? Ich ____________________dir. (helfen) 

f) __________________Sie bitte den Text! (lesen) 

g) Er____________________ ihm keine Chance. (geben) 

h) ____________________du auch deine Großeltern _____________? (einladen) 

i) Wir __________________immer am Freitag. (waschen) 

j) Mein Freund_____________den Koffer. Ich____________die Tasche. (tragen) 

k) Wir_____________unsere Schuhe reparieren._______________du auch deine 

Schuhe reparieren? (lassen) 

l) __________________du auch deine Freundin __________? (mitnehmen) 

m) __________________nicht so schnell! (fahren – du) 

n) __________________ das Buch, es ist sehr interessant. (lesen - du) 

o) __________________langsam! (essen - du) 



4.  Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.      Ich fahre (na deset) ….. Tage in Urlaub. 

a.  auf  zehtn 

b.  für zehn 

c.  in zehn 

2.      Was ….. ihr nach Hause? 

a.  tragt 

b.  trägt 

c.  tragst 

3.     Was ist falsch? 

a.  du nihmst 

b.  du isst 

c.  du liest 

4.      Er heiratet ….. . 

a.  sie 

b.  ihr 

c.  ihre 

5.      Warum ….. ihn nicht grüßen? 

a.  lasst du 

b.  lässt du 

c.  lasset du 

6.       Warum denkt sie immer ….. ihn? 

a.  an 

b.  auf 

c.  in 

 

  Klíč ke cvičením 

Lösungen: 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.    



1.     Was ….. du? 

a.  wäschst  

b.  wascht 

c.  waschest 

2.      Co je nového? = 

a.  Was gibt es neu? 

b.  Was gibt es neue? 

c.  Was gibt es Neues? 

3.      ….. Antwort ist das? 

a.  Wer 

b.  Wessen  

c.  Wen 

4.      Sie sucht (svého) ….. Bruder. 

a.  ihren 

b.  seinen 

c.  unseren 

5.      Geht ihr ohne ….. ? 

a.  ihr 

b.  sie 

c.  ihm 

6.     Seine Schwester lebt  sehr ….. . 

a.  gesunde 

b.  gesund 

c.  gesünd 

 

2.  Ergänzen Sie nach dem Muster. 

a) (Kdo) …….…… Wer  kommt heute? 

b) (Proč) ……….… Warum fragt er immer? 

c) (Jak) …….….…. Wie geht es ihm? 

d) (Kam) …….…… Wohin läuft sie? 



e) (Komu) …….…. Wem kauft ihr ein Geschenk? 

f) (Kde) …………. Wo wohnst du? 

g) (Koho) ………… Wen siehst du dort? 

h) (Odkud) ………..  Woher kommen Sie? 

i) (Čí) ……………. Wessen Antwort ist richtig? 

j) (Čemu) ………... Was versteht er nicht? 

k) (Kdy) ………….. Wann bezahlen Sie? 

l) (S kým) ……….. Mit wem fährst du ins Ausland? 

m) (Proti komu) ….. Gegen wen spielen Sie morgen? 

n) (U koho) ……… Bei wem wohnt deine Kollegin? 

 

3. Ergänzen Sie die Verben im Präsens. 

a) Fährst du heute nach Stuttgart? (fahren) 

b) Sieh dir meinen Volkswagen an! (sich ansehen - du) 

c) Du darfst nicht so viel essen. (essen) 

d) Spricht man hier Deutsch? (sprechen) 

e) Wer hilft mir? Ich helfe dir. (helfen) 

f) Lesen Sie bitte den Text! (lesen) 

g) Er gibt ihm keine Chance. (geben) 

h) Lädst du auch deine Großeltern ein? (einladen) 

i) Wir waschen immer Freitags. (waschen) 

j) Mein Freund trägt den Koffer. Ich trage die Tasche. (tragen) 

k) Wir lassen unsere Schuhe reparieren. Lässt du auch deine Schuhe reparieren? 

(lassen) 

l) Nimmst du auch deine Freundin mit? (mitnehmen) 

m) Fahr/e nicht so schnell! (fahren - du) 

n) Lies das Buch, es ist sehr interessant. (lesen - du) 

o) Iss langsam! (essen-du) 

 
 

4. Wählen Sie die richtige Variante aus.    

1.      Ich fahre (na deset) ….. Tage in Urlaub. 

a.  auf  zehtn 

b.  für zehn 



c.  in zehn 

2.      Was ….. ihr nach Hause? 

a.  tragt 

b.  trägt 

c.  tragst 

3.     Was ist falsch? 

a.  du nihmst 

b.  du isst 

c.  du liest 

4.      Er heiratet ….. . 

a.  sie 

b.  ihr 

c.  ihre 

5.      Warum ….. ihn nicht grüßen? 

a.  lasst du 

b.  lässt du 

c.  lasset du 

6.       Warum denkt sie immer ….. ihn? 

a.  an 

b.  auf 

c.  in 

 

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 45–56. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 



Kapitel 7: Wohnen.  

 

Klíčové pojmy: 

Zápor kein, Neurčité zájmeno man a es, vazba es gibt, způsobová slovesa a sloveso 

wissen, množné číslo podstatných jmen.  

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající bydlení,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 Zápor kein,  

 způsobová slovesa a sloveso wissen 

 množné číslo podstatných jmen.  

 

 

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 

 

 Výklad: 

 

Wo wohnen Sie?  



 

 

 Cvičení 

Fragen:  

1) Lebt Dominik gerne in seiner Gegend? 

2) Was macht er mit seinen Freunden in der Freizeit? 



3) Ist Helena mit ihrer Siedlung zufrieden? 

4) Wie lange muss Helena zu U-Bahn gehen? 

5) Was kann Jarmilla von ihrer Villa aus sehen? 

6) In welcher Jahreszeit ist für Obdachlose besonders hart? 

 

  Klíč k řešení otázek 

 Lösungen. 

1) Lebt Dominik gerne in seiner Gegend? 

Nein, es gefällt ihm dort überhaupt nicht. 

2) Was macht er mit seinen Freunden in der Freizeit? 

Sie sitzen auf der Parkbank und trinken Bier. 

3) Ist Helena mit ihrer Siedlung zufrieden? 

Ja, es gefällt ihr dort gut. Sie hat dort alles, was sie braucht. 

4) Wie lange muss Helena zu U-Bahn gehen? 

Sie muss fünf Minuten zur U-Bahn gehen. 

5) Was kann Jarmilla von ihrer Villa aus sehen? 

Sie hat Aussicht auf einen See. 

6) In welcher Jahreszeit ist für Obdachlose besonders hart? 

Im Winter, wenn es kalt ist, ist es für Obdachlose hart. 

 

 Výklad 

Zápor kein. 



 

 Neurčité zájmeno man a es. 

 

 

 Vazba es gibt. 



 

 

 

 

 

 Způsobová slovesa a sloveso wissen. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 Množné číslo podstatných jmen. 

 

 

 



 Cvičení 

Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Das glaube ich auch. = 

a.  To si myslím také. 

b.  To není pravda. 

c.  Tomu nevěřím. 

2.      In die Garage ist ….. nicht weit. 

a.  es 

b.  man 

c.  einem 

3.      Gibt es hier ….. ? 

a.  ein Bibliothek 

b.  eine Bibliothek 

c.  einer Bibliothek 

4.      Hat er Glück? – Nein, ….. . 

a.   er hat keine Glück 

b.   er hat kein Glück 

c.   er nicht keine Glück 

5.      Selbstverständlich. = 

a.  Samozřejmě. 

b.  Právě. 

c.  Správně 

6.      Wie kocht ….. in diesem Hotel? 

a.  es 

b.  ihr 

c.  man  

 

2.  Ergänzen Sie „man“ oder „es“. 



a) Wie sagt_______________es auf Deutsch? 

b) ______________schneit. 

c) Gibt____________________hier einen Arzt? 

d) Hier raucht______________ nicht. 

e) Wo kann______________ sich hier setzen. 

f) Wie geht _____________Ihnen? 

g) ______________trinkt viele alkoholische Getränke. 

h) __________________ist halb zehn. 

i) __________ freut mich. 

j) ___________tut mir leid. Ich kann leider nicht kommen. 

 

3.   Schreiben Sie folgende Sätze mit den Modalverben. 

a) Ich bin ganz zufrieden. (können) 

_____________________________________________________________________ 

b) Fährst du nach Köln/Rhein? (müssen) 

_____________________________________________________________________ 

c) Der Lehrer korrigiert alle Hausaufgaben. (sollen) 

_____________________________________________________________________ 

d) Isst du noch ein Stück Pizza? (wollen) 

_____________________________________________________________________ 

e) Die Kinder gehen ins Kino. (dürfen) 

____________________________________________________________________ 

f) Ich esse nicht viel. (dürfen) 

_____________________________________________________________________ 

g) Er spielt Trompete. (können) 

_____________________________________________________________________ 

h) Kommen Sie noch heute zu Besuch? (wollen) 

_____________________________________________________________________ 

 

 

4.   Fragen Sie und antworten Sie negativ mit Hilfe von „es gibt“. 

  Muster:  



 ein Tierarzt - Gibt es hier einen Tierarzt?  Nein, hier gibt es keinen Tierarzt. 

 

a) ein Wald - hier 

___________________________________________________________________ 

b) ein Fahrstuhl – in diesem Plattenhaus 

___________________________________________________________________ 

c) ein Hotel – in der Nähe 

___________________________________________________________________ 

d) eine Grünfläche – im Stadtzentrum 

___________________________________________________________________ 

e) Supermärkte – am Stadtrand 

___________________________________________________________________ 

f) ein Geschäft – im Dorf 

___________________________________________________________________ 

 

5. Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     ….. du auch etwas Neues? 

a.  Weißt 

b.  Wisst 

c.  Wissen 

2.     Welcher Satz ist richtig?  

a.  Sie kann schlafen nicht. 

b.  Sie schlafen nicht kann. 

c.  Sie kann nicht schlafen. 

3.     Wo gibt es Fehler im Plural? 

a.  Supermärkte - Wohnungen 

b.  Walde - Kopfe 

c.   Blumen - Geschäfte 

4.     Jana und Pavel, ..... ihr  schon gehen? 

a.  wollen 

b.  wollt 



c.  willt 

5.     ….. ihr Bier? 

a.  Magt  

b.  Mögst 

c.  Mögt 

6.     Wo sind die Artikel falsch? 

a.  der Aussicht – das Gaststätte 

b.  der Bahnhof – das Dach 

c.  der Sommer – der Winter 

 

  Klíč ke cvičením 

Lösungen: 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.   

1.     Das glaube ich auch. = 

a.  To si myslím také. 

b.  To není pravda. 

c.  Tomu nevěřím. 

2.      In die Garage ist ….. nicht weit. 

a.  es 

b.  man 

c.  einem 

3.      Gibt es hier ….. ? 

a.  ein Bibliothek 

b.  eine Bibliothek 

c.  einer Bibliothek 

4.      Hat er Glück? – Nein, ….. . 

a.   er hat keine Glück 

b.   er hat kein Glück 

c.   er nicht keine Glück 



5.      Selbstverständlich. = 

a.  Samozřejmě. 

b.  Právě. 

c.  Správně 

6.      Wie kocht ….. in diesem Hotel? 

a.  es 

b.  ihr 

c.  man  

 

2.   Ergänzen Sie „man“ oder „es“. 

a) Wie sagt man es auf Deutsch? 

b) Es schneit. 

c) Gibt es hier einen Arzt? 

d) Hier raucht man nicht. 

e) Wo kann man sich hier setzen. 

f) Wie geht es Ihnen? 

g)  Man trinkt viele alkoholische Getränke. 

h) Es ist halb zehn. 

i) Es freut mich. 

j) Es tut mir leid. Ich kann leider nicht kommen. 

3.   Schreiben Sie folgende Sätze mit den Modalverben. 

1) Ich bin ganz zufrieden. (können)    

Ich kann ganz zufrieden sein. 

2) Fährst du nach Köln/Rhein? (müssen)   

Musst du nach Köln/Rhein fahren? 

3) Der Lehrer korrigiert alle Hausaufgaben. (sollen)  

Der Lehrer soll alle Hausaufgaben korrigieren. 

4) Isst du noch ein Stück Pizza? (wollen)  

Willst du noch ein Stück Pizza essen? 

5) Die Kinder gehen ins Kino. (dürfen)  

Die Kinder dürfen ins Kino gehen. 

6) Ich esse nicht viel. (dürfen)   



Ich darf nicht viel essen. 

7) Er spielt Trompete. (können)   

Er kann Trompete spielen. 

8) Kommen Sie noch heute zu Besuch? (wollen)  

Wollen Sie noch heute zu Besuch kommen? 

 

4.   Fragen Sie und antworten Sie negativ mit Hilfe von „es gibt“. 

a) ein Wald - hier   

Gibt es hier einen Wald?   

Nein, hier gibt es keinen Wald. 

 

b) ein Fahrstuhl – in diesem Plattenhaus  

Gibt es einen Fahrstuhl in diesem Plattenhaus?  

Nein, in diesem Plattenhaus gibt es keinen Fahrstuhl. 

 

c) ein Hotel – in der Nähe  

Gibt es ein Hotel in der Nähe?  

Nein, in der Nähe gibt es kein Hotel. 

 

d) eine Grünfläche – im Stadtzentrum 

Gibt es eine Grünfläche im Stadtzentrum?  

Nein, im Stadtzentrum gibt es keine Grünfläche. 

 

e) Supermärkte – am Stadtrand 

Gibt es Supermärkte am Stadtrand?  

Nein, am Stadtrand gibt es keine Supermärkte. 

 

f) ein Geschäft – im Dorf  

Gibt es ein Geschäft im Dorf?  

Nein, im Dorf gibt es kein Geschäft. 

 

5.   Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     ….. du auch etwas Neues? 



a.  Weißt 

b.  Wisst 

c.  Wissen 

2.     Welcher Satz ist richtig?  

a.  Sie kann schlafen nicht. 

b.  Sie schlafen nicht kann. 

c.  Sie kann nicht schlafen. 

3.     Wo gibt es Fehler im Plural? 

a.  Supermärkte - Wohnungen 

b.  Walde - Kopfe 

c.   Blumen – Geschäfte 

4.     Jana und Pavel, ..... ihr schon gehen? 

a.  wollen 

b.  wollt 

c.  willt 

5.     ….. ihr Bier? 

a.  Magt  

b.  Mögst 

c.  Mögt 

6.     Wo sind die Artikel falsch? 

a.  der Aussicht – das Gaststätte 

b.  der Bahnhof – das Dach 

c.  der Sommer – der Winter 

 

 Studijní materiály: 
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Kapitel 8: Einkaufen und Dienstleistungen.  

 

Klíčové pojmy: 

Bezespojkové věty, souřadicí spojky, slovosled ve vedlejší větě, slovosled 

předmětů vyjádřených osobními zájmeny.  

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se nakupování a služeb,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 souřadicí spojky,  

 slovosled ve vedlejší větě.  

 

 

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 

 

 Výklad: 

 

Einkäufe unter einem Dach.  

 



 

In der Boutique. 

 



 Cvičení 

Fragen:  

1) Wen will Anne besuchen und wo? 

2) Für wen geht Anne gerne einkaufen? 

3) Warum geht Anne lieber für sich selbst einkaufen? 

4) Warum geht Anne in das Kaufhaus? 

5) Was kauft Anne für ihren Onkel? 

6) Wo findet Anne die Geschenke für ihren Cousin und die Cousine 

 

  Klíč k řešení otázek 

 Lösungen. 

1) Wen will Anne besuchen und wo? 

Sie will ihre Tante in einem Dorf in den Alpen besuchen. 

2) Für wen geht Anne gerne einkaufen? 

Sie geht gerne für sich selbst einkaufen. 

3) Warum geht Anne lieber für sich selbst einkaufen? 

Weil sie genau weiß, was sie will. 

4) Warum geht Anne in das Kaufhaus? 

Sie geht in das Kaufhaus, weil dort die Auswahl groß ist. 

5) Was kauft Anne für ihren Onkel? 

Sie kauft eine Flasche Sekt und Kognac für ihren Onkel. 

6) Wo findet Anne die Geschenke für ihren Cousin und die Cousine? 

Sie findet sie in der Abteilung für Spielzeug. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 Výklad 

Bezespojkové věty.  

 

 

 Souřadicí spojky. 

 

 

 

 



 

 

 Slovosled ve vedlejší větě. 

 

 



 

 Slovosled předmětů vyjádřených osobními zájmeny. 

 

 

 

Cvičení 

 Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Er hat Geburtstag, deshalb  ….. . 



a.  sie will ihm ein Geschenk kaufen 

b.  will sie ihm ein Geschenk kaufen 

c.  kaufen will sie ihm ein Geschenk 

2.      Sie geht ins Geschäft, denn ….. . 

a.  sie braucht eine Hautcreme 

b.  braucht sie eine Hautcreme 

c.  sie eine Hautcreme braucht 

3.       Ich wohne nicht am Stadtrand, ….. . 

a.  sondern ich wohne im Stadtzentrum 

b.  aber ich wohne im Stadtzentrum 

c.  sondern wohne ich im Stadtzentrum 

4.      Ich weiß nicht, ….. . 

a.  wie sie aussieht 

b.  wie aussieht sie 

c.  wie sieht sie aus 

5.      Sie geht einkaufen, (protože) …..sie einen neuen Pulli braucht. 

a.  dass 

b.  deshalb 

c.  weil 

6.      Gefällt ihm dieser Aschenbecher? – Ich kaufe ….. . 

a.  ihn ihm 

b.  ihm ihn 

c.  ihm es 

 

 

2.  Was ist richtig? Markieren Sie.  

1) Er arbeitet gern im Garten ……….. sie liest gern Bücher. 

 a) und  b) deshalb  c) dass   d) weil 

 

2) Wir denken, ……….. es ihnen gut geht. 

 a) und  b) deshalb  c) dass   d) sondern 



 

3) Wir müssen schon gehen, ……….. schaffen wir die Vorstellung nicht. 

 a) oder  b) sonst  c) dass   d) ob 

 

4) Er will nicht mehr studieren, ……….. er will arbeiten. 

 a) weil  b) sondern  c) damit  d) dass 

 

5) Er kauft ihr ein Geschenk, …………. sie hat Geburtstag. 

 a) denn  b) sondern  c) damit  d) obwohl 

 

6) …………. sie schon dreißig Jahre alt ist, denkt sie ans Heiraten noch nicht. 

 a) Sonst  b) Trotzdem  c) Sondern  d) Obwohl 

 

7) Sie können viel reisen, ………sie genug Geld haben. 

 a) weil  b) und   c) trotzdem  d) deshalb 

 

8) Dieses Markengeschäft  ist sehr teuer, ……… kaufe ich hier ein. 

 a) denn  b) ob   c) trotzdem  d) sondern 

 

9) Sie möchte wissen, ……… sie die Bluse anprobieren darf. 

 a) sonst  b) ob   c) aber   d) sondern 

 

10) Wir können euch schreiben, ……… ihr uns eure Adresse gebt. 

 a) wenn  b) denn  c) trotzdem  d) sondern 

 

 

3.   Verbinden Sie die Hauptsätze mit „und, aber, oder, sondern, denn“. 

a) Meine Cousine lebt in Passau. Mein Cousin lebt in Hamburg. 

 __________________________________________________________________ 

b) Ich bleibe zu Hause. Ich bin erkältet. 

 __________________________________________________________________ 

c) Das ist keine Kleinigkeit. Das ist ein großes Problem. 

 __________________________________________________________________ 



d) Ich soll ein paar Geschenke kaufen. Ich habe leider nicht genug Geld. 

 __________________________________________________________________ 

e) Iss, bitte, ein Stück Kuchen. Trinke ein Glas Wein. 

 __________________________________________________________________ 

 

4.   Verbinden Sie die Hauptsätze mit „deshalb, trotzdem, sonst“. 

 Anne Schneider fährt in den Ferien zu ihrer Tante in die Alpen. Sie möchte der Tante 

ein schönes Geschenk kaufen. 

a) Anne Schneider geht in diesen Supermarkt. Im Supermarkt sind gerade sehr lange 

Schlangen. 

b) Geschenke aus Glas und Porzellan muss man richtig einpacken. Sie können 

zerbrechen. 

c) Diese Schuhe gefallen mir. Ich will sie anprobieren. 

d) Sie fühlt sich nicht wohl. Sie kauft im Warenhaus ein. 

e) Wir kaufen auch mehrere Plüschtiere für die Kinder. Die Kinder sind traurig. 

 

5.   Bilden Sie Satzgefüge mit „wenn“. 

 Muster:  

 Du lernst jeden Tag. Du bekommst eine Eins. 

 1) Du bekommst eine Eins, wenn du jeden Tag lernst. 

 2) Wenn du jeden Tag lernst, bekommst du eine Eins. 

a) Der Pulli gefällt dir. Du kannst den Pulli kaufen. 

1) ________________________________________________________________

_____ 

2) ________________________________________________________________

_____ 

 

b) Du bist müde. Du kannst dich ausruhen. 



1) ________________________________________________________________

_____ 

2) ________________________________________________________________

_____ 

 

c) Sie hat noch ein paar Minuten Zeit. Sie probiert das Sommerkleid an.  

1) ________________________________________________________________

_____ 

2) ________________________________________________________________

_____ 

 

d) Ich habe Zeit. Ich spiele Gitarre. 

1) ________________________________________________________________

_____ 

2) ________________________________________________________________

_____ 

 

6.   Ergänzen Sie, was passt: „dass, wenn, 2 x weil, ob, obwohl, wo, wohin, 

wer, was, wie, und, oder, aber, sondern, denn, sonst, deshalb, trotzdem“. 

  

a) Sie kauft bestimmt eine Flasche Kirschlikör, _________ besucht sie uns nicht. 

 

b) ____________ die Auswahl im Warenhaus so groß ist, kann er kein schönes 

Geschenk finden. 

c) Sag mir, ____________________alt deine Oma ist. 

d) Ich weiß nicht,________________uns helfen kann. 

 

e) Wir glauben, ___________________alles klappt. 

 

f) Die Kartoffelsuppe schmeckt mir überhaupt nicht,_________________esse ich 

sie,_____________ich Hunger habe. 

 



g) Mein Bruder findet Sauerbraten sehr lecker, ________________ich mag dieses 

Gericht nicht. 

 

h) Ihr Freund kommt leider nicht,___________________er Fieber hat. 

 

i) Es ist deine Sache,___________________du in den Urlaub fährst. 

 

j) Sie muss nicht auf ihre schlanke Linie achten, ________________sie ist dünn. 

 

k) ___________________ du jetzt tust, verstehe ich. 

 

l) ________________wir uns wieder sehen, plaudern wir und trinken ein Glas Wein. 

 

m) Petras Kinder sind noch klein, __________________gehen sie in den Kindergarten. 

n) Ich entscheide mich noch,__________________ ich diese Jeans kaufen soll. 

 

o) Der Patient darf nicht spazieren gehen,___________________er soll im Bett 

bleiben. 

 

p) Meine Kusine spielt gern Tennis____________________ich spiele gern Squash. 

 

q)  _____________er kommt, wissen wir nicht. 

 

r) Du bereitest das Mittagessen zu ________________du gehst einkaufen. 

 

7.   Wählen Sie die richtige Variante aus.     

      1.     Wo sind die Artikel falsch?  

a.  der Augenblick – die Flasche 

b.  die Auswahl – das Kleid 

c.  das Cousine – der Dorf 

2.     Wir wollen sie fragen, (jestli) ….. sie mit uns ausgeht. 

a.  obwohl 



b.  dass 

c.  ob  

3.      Er trinkt Kirschlikör, (ačkoliv) ….. er keinen Alkohol trinken darf. 

a.  ob 

b.  dass 

c.  obwohl 

4.     Die Kinder müssen lernen, (jinak) ..... bekommen sie keine Eins. 

a.  sonst  

b.  sondern 

c.  trotzdem 

5.     Christian sagt, dass  ….. . 

a.  er  bringt eine Flasche Wein mit  

b.  er eine Flasche Wein mitbringt 

c.   mitbringt er eine Flasche Wein  

 

6.     Was ist richtig? 

a.  einpacken = upotřebit 

b.  mitbringen = vyzkoušet si 

c.   passen = hodit se 

 

  Klíč ke cvičením 

Lösungen: 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.   

1.     Er hat Geburtstag, deshalb  ….. . 

a.  sie will ihm ein Geschenk kaufen 

b.  will sie ihm ein Geschenk kaufen 

c.  kaufen will sie ihm ein Geschenk 

2.      Sie geht ins Geschäft, denn ….. . 

a.  sie braucht eine Hautcreme 



b.  braucht sie eine Hautcreme 

c.  sie eine Hautcreme braucht 

3.       Ich wohne nicht am Stadtrand, ….. . 

a.  sondern ich wohne im Stadtzentrum 

b.  aber ich wohne im Stadtzentrum 

c.  sondern wohne ich im Stadtzentrum 

4.      Ich weiß nicht, ….. . 

a.  wie sie aussieht 

b.  wie aussieht sie 

c.  wie sieht sie aus 

5.      Sie geht einkaufen, (protože) …..  sie einen neuen Pulli braucht. 

a.  dass 

b.  deshalb 

c.  weil 

6.      Gefällt ihm dieser Aschenbecher? – Ich kaufe ….. . 

a.  ihn ihm 

b.  ihm ihn 

c.  ihm es 

 

2.   Was ist richtig? Markieren Sie 

1) Er arbeitet gern im Garten ……….. sie liest gern Bücher. 

  a) und  b) deshalb  c) dass  d) sondern 

 

2) Wir denken,  ……….. es ihnen gut geht. 

  a) und  b) deshalb  c) dass   d) weil 

 

3) Wir müssen schon gehen,  ……….. schaffen wir die Vorstellung nicht. 

  a) oder  b) sonst  c) dass   d) ob 

 

4) Er will nicht mehr studieren, ……….. er will  arbeiten. 

  a) weil  b) sondern  c) damit  d) dass 

 



5) Er kauft ihr ein Geschenk, …………. sie hat Geburtstag. 

  a) denn  b) sondern  c) damit  d) obwohl 

 

6) …………. sie schon dreißig Jahre alt ist, denkt sie ans Heiraten noch nicht. 

  a) Sonst  b) Aber  c) Sondern  d) Obwohl 

 

7) Sie können viel reisen, ………sie genug Geld haben. 

  a) weil  b) und   c) trotzdem  d) deshalb 

 

8) Dieses Markengeschäft ist sehr teuer, ……… kaufe ich hier ein. 

  a) denn  b) ob   c) trotzdem  d) sondern 

 

9) Sie möchte wissen, ……… sie die Bluse anprobieren darf. 

  a) sonst  b) ob   c) aber   d) sondern 

 

10) Wir können euch schreiben, ……… ihr uns eure Adresse gebt. 

  a) wenn  b) denn  c) trotzdem  d) sondern 

3.   Verbinden Sie die Hauptsätze mit „und, aber, oder, sondern, denn“. 

a) Meine Cousine lebt in Passau und mein Cousin lebt in Hamburg. 

b) Ich bleibe zu Hause, denn ich bin erkältet.  

c) Das ist keine Kleinigkeit, sondern das ist ein großes Problem. 

d) Ich soll ein paar Geschenke kaufen, aber ich habe leider nicht genug Geld. 

e) Iss, bitte, ein Stück Kuchen oder trinke ein Glas Wein. 

 

4.   Verbinden Sie die Hauptsätze mit „deshalb, trotzdem, sonst“. 

a) Anne Schneider fährt in den Ferien zu ihrer Tante in die Alpen, deshalb möchte sie 

der Tante ein schönes Geschenk kaufen. 

b) Im Supermarkt sind gerade sehr lange Schlangen, trotzdem geht Anne Schneider in 

diesen Supermarkt.  

c) Geschenke aus Glas und Porzellan muss man richtig einpacken, sonst können sie 

zerbrechen. 

d) Diese Schuhe gefallen mir, deshalb will ich sie anprobieren. 

e) Sie fühlt sich nicht wohl, trotzdem kauft sie im Warenhaus ein. 



f) Wir kaufen auch mehrere Plüschtiere für die Kinder, sonst sind die Kinder traurig. 

 

5.   Bilden Sie Satzgefüge mit „wenn“. 

a) 1) Du kannst den Pulli kaufen, wenn er dir gefällt. 

 2) Wenn dir der Pulli gefällt, kannst du ihn kaufen. 

b) 1) Du kannst dich ausruhen, wenn du müde bist. 

 2) Wenn du müde bist, kannst du dich ausruhen. 

c) 1) Sie probiert das Sommerkleid an, wenn sie noch ein paar Minuten Zeit hat. 

 2) Wenn sie noch ein paar Minuten Zeit hat, probiert sie das Sommerkleid an. 

d) 1) Ich spiele Gitarre, wenn ich Zeit habe.  

2) Wenn ich Zeit habe, spiele ich Gitarre. 

 



6.   Ergänzen Sie „dass, wenn, 2 x weil, ob, obwohl, woher, wohin, wer, was, 

wie, und, oder, aber, sondern, denn, sonst, deshalb, trotzdem“. 

a) Sie kauft bestimmt eine Flasche Kirschlikör, sonst besucht sie uns nicht. 

b) Obwohl die Auswahl im Warenhaus so groß ist, kann er kein schönes Geschenk 

finden. 

c) Sag mir, wie alt deine Oma ist. 

d) Ich weiß nicht, wer uns helfen kann. 

e) Wir glauben, dass alles klappt. 

f) Die Kartoffelsuppe schmeckt mir überhaupt nicht, trotzdem esse ich sie, weil ich 

Hunger habe. 

g) Mein Bruder findet Sauerbraten sehr lecker, aber ich mag dieses Gericht nicht. 

h) Ihr Freund kommt leider nicht, weil er Fieber hat. 

i) Es ist deine Sache, wohin du in den Urlaub fährst. 

j) Sie muss nicht auf ihre schlanke Linie achten, denn sie ist dünn. 

k) Was du jetzt tust, verstehe ich. 

l) Wenn wir uns wieder sehen, plaudern wir und trinken ein Glas Wein. 

m) Petras Kinder sind noch klein, deshalb gehen sie in den Kindergarten. 

n) Ich entscheide mich noch, ob ich diese Jeans kaufen soll. 

o) Der Patient darf nicht spazieren gehen, sondern er soll im Bett bleiben. 

p) Meine Kusine spielt gern Tennis und ich spiele gern Squash. 

q) Woher er kommt, wissen wir nicht. 

r) Du bereitest das Mittagessen zu oder du gehst einkaufen. 

 

7.   Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Wo sind die Artikel falsch?  

a.  der Augenblick – die Flasche 

b.  die Auswahl – das Kleid 

c.  das Cousine – der Dorf 

2.     Wir wollen sie fragen, (jestli) ….. sie mit uns ausgeht. 

a.  obwohl 

b.  dass 



c.  ob  

3.      Er trinkt Kirschlikör, (ačkoliv) ….. er keinen Alkohol trinken darf. 

a.  ob 

b.  dass 

c.  obwohl 

4.     Die Kinder müssen lernen, (jinak) ..... bekommen sie keine Eins. 

a.  sonst  

b.  sondern 

c.  trotzdem 

5.     Christian sagt, dass  ….. . 

a.  er  bringt eine Flasche Wein mit  

b.  er eine Flasche Wein mitbringt 

c.   mitbringt er eine Flasche Wein  

6.     Was ist richtig? 

a.  einpacken = upotřebit 

b.  mitbringen = vyzkoušet si 

c.   passen = hodit se 

 

 Studijní materiály: 

 HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. Praha: NS 

Svoboda, 2012. s. 71–83. ISBN 978-80-205-0615 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kapitel 9: Gesunde Lebensweise. 

Klíčové pojmy: 

Slabé skloňování podstatných jmen, skloňování přídavných jmen po určitém a 

neurčitém členu, skloňování přídavných jmen bez členu, zvratná slovesa. 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se zdravého způsobu 

života,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 skloňování přídavných jmen po určitém a neurčitém členu, 

 zvratná slovesa. 

Čas potřebný ke studiu kapitol: 4 hodiny 

 Výklad: 

 

Alles für die schlanke Linie? 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Darf ich bestellen? 

 

 

 Cvičení 

Fragen:  

1) Welches Problem hat Eva? 

2) Was isst sie zum Frühstück? 

3) Isst sie zu Mittag viel? 

4) Womit macht sie sich einmal am Tag eine Freude? 

5) Warum kocht sie am Abend? 

6) Warum muss der Gast so lange auf sein Essen warten? 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1) Welches Problem hat Eva? 

Sie meint, dass sie fast nichts isst und trotzdem dick ist. 

2) Was isst sie zum Frühstück? 



Normalerweise gar nichts. Nur manchmal trinkt sie eine Tasse Kaffee oder ein 

Glas Saft. 

3) Isst sie zu Mittag viel? 

Nein, meist isst sie gar nicht richtig zu Mittag. 

4) Womit macht sie sich einmal am Tag eine Freude? 

Sie trinkt Kaffee mit ihrem Mann und isst mehrere Stück Kuchen. 

5) Warum kocht sie am Abend? 

Weil ihr Mann zu Mittag kein warmes Essen hat. 

6) (Darf ich bestellen?) Warum muss der Gast so lange auf sein Essen warten? 

Zwei Kollegen des Obers sind krank und sie haben 

 

 Výklad 

Slabé skloňování podstatných jmen. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 Cvičení 

Skloňování přídavných jmen po určitém a neurčitém členu. 

 

 

 

   



 

 

 

 

 Skloňování přídavných jmen bez členu. 

 

 

 Zvratná slovesa. 

 



 

 

 

 Cvičení 

Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.   Sie muss einen ….. besuchen. 

a.  Psychologe 

b.  Psycholog 

c.  Psychologen 

2.      Ich bin dagegen. = 

a.  Jsem pro. 

b.  Jsem proti tomu. 

c.  Jsem tady kvůli tomu. 

3.      Die Frau ….. Mannes achtet auf ihre schlanke Linie. 

a   des junges 

b.  dem junem 

c.   des jungen  

4.      Ihre Tochter spielt mit ….. Mädchen. 

a.  einem kleinen  

b.  eines kleines 

c.  einem kleinem 

5.      Seht ihr  auch ….. Häuser dort? 

a.  altes 

b.  die alten 

c.  alten 

6.      ….. Nachbar gefällt ihr überhaupt nicht. 

a.  Ihr neuer 

b.  Ihr neues 

c.  Ihr neue 



 

 

2.   Ergänzen Sie die richtigen Endungen. 

 a) die Antwort des klein_____ Jungen 

b) aus d______ gemütlich______ Dorf 

c) in dies_____  hektisch_____ Zeit 

d) um das aktuell_____ Problem 

e) eine Tasse Kaffee mit frisch_______ Milch 

f) die schwarz_____ - weiß_____ Pumps 

g) ein kurz_____ Rock 

h) nach unser_____ bunt______  Programm 

i) diese eng_____ T-Shirts 

j) mit d______ jung_____ Leuten 

k) 2 Euro für bitter_______Schokolade 

l) gegen dein_____ sportlich______ Bekleidung 

m) diese modern_______ Brille 

n) für die zufrieden_____  Patienten 

o) ohne ihr______ interessant______ Plan 

p) für sportlich_________ Männer 

q) die Farbe eur___ schnell______ Autos 

r) in sein______ hell_______ Anzug 

s) keine billig______ Restaurants 

t) die lecker_______ Bananen 

 

3.   Übersetzen Sie ins Deutsche – reflexives oder nicht reflexives Verb? 

Muster: nasnídáme se wir frühstücken hraji si  

objednají si  /on/ se těší  

/oni/ se setkají  to se stává /stane /  

představím se  představím si  



ptáš se  bavíte se /2. os.č.mn./?  

/ona) se češe  rozmyslím si to  

myješ se   myješ si ruce?  

učíme se  posaďte se ! /vykání/  

přeji si  oženíš se?  

koupou se  přejeme si  

smějí se  líbí se ti to?  

koupím si  přestěhují se  

jmenují se   připravíš se  

vyčistím si zuby  sedíme zde  

posadí se sem  

(on) 

 postaví se do fronty 

(on) 

 

 

4.   Ergänzen Sie die Endungen der Substantive, falls es nötig ist.  

a) das Spielzeug dieses Junge______________ 

b) für einen solchen Mann_____________________ 

c) ein Brief an Herr______________ Müller 

d) bei dem Doktor______________________ 

e) der Einkauf eines Kunde______________ 

f) zum Arzt__________ 

g) die Erfahrungen des Autofahrer______________ 

h) das Gebäude vom berühmten Architekt__________ 

i) am Geldautomat_______________ 

j) Respekt vor dem Bär__________und vor dem Löwe____________________ 

 

5.  Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Wohin setzt du ….. ? 

a.  dir 



b.  sich 

c.  dich 

2.     ….. Brot kann er nicht essen. 

a.  Frisch 

b.  Frisches 

c.  Frischer 

3.     Verzeihung! 

a.  Promiňte! 

b.  Zaplaťte! 

c.  Počkejte! 

4.     Warum (tloustne) ….. sie immer ….. ? 

a.  nimmt - an 

b.  nimmt - zu 

c.  nimmt - ein 

5.     Ich suche ….. Fotos. 

a.  unsere alte 

b.  unsere alten 

c.  unsere altes 

6.     Was ist:  „z. B.“  

a.  např. 

b.  apod. 

c.  atd. 

 

  Klíč ke cvičením 

 Lösungen: 

   Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Sie muss einen ….. besuchen. 

a.  Psychologe 



b.  Psycholog 

c.  Psychologen 

2.      Ich bin dagegen. = 

a.  Jsem pro. 

b.  Jsem proti tomu. 

c.  Jsem tady kvůli tomu. 

3.      Die Frau ….. Mannes achtet auf ihre schlanke Linie. 

a   des junges 

b.  dem junem 

c.   des jungen  

4.      Ihre Tochter spielt mit ….. Mädchen. 

a.  einem kleinen  

b.  eines kleines 

c.  einem kleinem 

5.      Seht ihr  auch ….. Häuser dort? 

a.  altes 

b.  die alten 

c.  alten 

6.      ….. Nachbar gefällt ihr überhaupt nicht. 

a.  Ihr neuer 

b.  Ihr neues 

c.  Ihr neue 

 

2.   Ergänzen Sie die richtigen Endungen. 

a) die Antwort des kleinen Jungen  b) aus dem gemütlichen Dorf 

c) in dieser hektischen Zeit   d) um das aktuelle Problem 

e) eine Tasse Kaffee mit frischer Milch  f) die schwarz- weißen Pumps 

g) ein kurzer Rock     h) nach unserem bunten Programm 

i) diese engen T-Shirts    j) mit den jungen Leuten 



k) 2 Euro für bittere Schokolade  l) gegen deine sportliche Bekleidung 

m) diese moderne Brille   n) für die zufriedenen Patienten 

o) ohne ihren interessanten Plan  p) für sportliche Männer 

q)  die Farbe eures schnellen Autos  r) in seinem hellen Anzug 

 (die Farbe eurer schnellen Autos)  s) keine billigen Restaurants 

t) die leckeren Bananen 

 

 

3.   Übersetzen Sie ins Deutsche – reflexives oder nicht reflexives Verb? 

Muster:nasnídáme se wir frühstücken hraji si ich spiele 

objednají si sie bestellen /on/ se těší er freut sich 

/oni/ se setkají sie treffen sich to se stává /stane / das passiert 

představím se ich stelle mich vor představím si ich stelle mir vor 

ptáš se du fragst bavíte se /2. os.č.mn./? amüsiert ihr euch? 

/ona/ se češe sie kämmt sich rozmyslím si to ich überlege es mir 

myješ se  du wäschst dich myješ si ruce? wäschst du dir deine Hände? 

učíme se wir lernen posaďte se !/vykání/ setzen Sie sich bitte! 

přeji si ich wünsche mir oženíš se? heiratest du? 

koupou se sie baden přejeme si wir wünschen uns 

smějí se sie lachen líbí se ti to? gefällt es dir? 

koupím si ich kaufe mir přestěhují se sie ziehen um 

jmenují se  sie heißen připravíš se du bereitest dich vor 

vyčistím si zuby ich putze mir die Zähne sedíme zde wir sitzen hier 

posadí se sem  

(on) 

er setzt sich (hier) her postaví se do fronty 

(on) 

er stellt sich in die Schlange 

 

4.   Ergänzen Sie die Endungen der Substantive, falls es nötig ist. 

a) das Spielzeug dieses Jungen 

b) für einen solchen Mann- 

c) ein Brief an Herrn Müller 



d) bei dem Doktor- 

e) der Einkauf eines Kunden 

f) zum Arzt - 

g) die Erfahrungen des Autofahrers 

h) das Gebäude vom berühmten Architekten 

i) am Geldautomaten 

j) Respekt vor dem Bären und vor dem Löwen 

5.    Wählen Sie die richtige Variante aus.     

1.     Wohin setzt du ….. ? 

a.  dir 

b.  sich 

c.  dich 

2.     ….. Brot kann er nicht essen. 

a.  Frisch 

b.  Frisches 

c.  Frischer 

3.     Verzeihung! 

a.  Promiňte! 

b.  Zaplaťte! 

c.  Počkejte! 

4.     Warum (tloustne) ….. sie immer ….. ? 

a.  nimmt - an 

b.  nimmt - zu 

c.  nimmt - ein 

5.     Ich suche ….. Fotos. 

a.  unsere alte 

b.  unsere alten 

c.  unsere altes 

6.     Was ist:  „z. B.“  

a.  např. 



b.  apod. 

c.  atd. 

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 84–95. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Kapitel 10: Urlaub. 

Klíčové pojmy: 

Vztažné věty, vazby sloves, zájmenná příslovce, jména měst a zemí. 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se dovolené,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 vztažné věty, 

 vazby sloves. 

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 Výklad: 

 

Wohin in Urlaub? 

 



 

 



 

 

 Cvičení 

Fragen:  

1) Wo wird Michal Geld für seine Auslandsreise verdienen? 

2) Warum möchte Klára ins Ausland fahren? 

3) Warum gefallen Petra die Restaurants auf Mallorca? 

4) Warum bucht Otto seinen Urlaub bei einem Reisebüro? 

5) Wo wird Martina im Urlaub übernachten? 

6) Auf welchen Kontinent möchte Rudolf fahren? 

 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1) Wo wird Michal Geld für seine Auslandsreise verdienen? 

Wahrscheinlich in dem Betrieb, in dem seine Mutter arbeitet. 

2) Warum möchte Klára ins Ausland fahren? 

Weil Sie gerne irgendwo sein möchte, wo es warm ist. 



3) Warum gefallen Petra die Restaurants auf Mallorca? 

Sie gefallen ihr, weil man dort wunderbar tanzen kann. 

4) Warum bucht Otto seinen Urlaub bei einem Reisebüro? 

Er muss sich dann um nichts kümmern und alles wird für ihn reserviert. 

5) Wo wird Martina im Urlaub übernachten? 

Sie hat ein neues Zelt und wird darin schlafen. 

6) Auf welchen Kontinent möchte Rudolf fahren? 

Er möchte nach Afrika fahren. 

 

 Výklad 

Vztažné věty. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Vazby sloves. 

 

 Zájmenná příslovce. 

 



 

 

 Jména měst a zemí. 

 

 

 Cvičení 

Übungen 

1. Wählen Sie die richtige Variante aus.             

 1.   __   Das ist der Mann, ….. Kinder immer faulenzen. 

a.  dessen  

b.  deren 

c.  der 

2.     Všechna čest!= 

a.  Alle Achtung! 

b.  Passen Sie auf! 



c.  Das nenne ich Glück. 

3.      Sie arbeitet ….. ihrem Vortrag seit drei Monaten. 

a.  für 

b.  um 

c.  an  

4.      Wann heiratet sie …..  Freund? 

a.  ihrer 

b.  mit ihrem 

c.  ihren 

5.      Wann fahrt ihr ….. ? 

a.  ins Slowakei 

b.  nach Slowakei 

c.  in die Slowakei  

6.      Wir möchten auch ….. fliegen. 

a.  in die Vereinigte Staaten 

b.  nach die Vereinigten Staaten 

c.  in die Vereinigten Staaten 

 

2. Ergänzen Sie die richtigen Pronominaladverbien.  

  Muster:  

 Wo____ dankst du? – Wofür dankst du? 

 Ich danke da____ . – Ich danke dafür. 

a) Wo ______ fragst du? 

b) Er arbeitet da ___ seit einer Woche. 

c) Wo _____ gibt sie so viel Geld aus? 

d) Wir haben da ____ sicher schon gelesen. 

e) Wo ______ denkt ihr immer? 

f) Es geht da _____ , dass mein Freund ein Problem hat. 

g) Wo _____ hat er sich bei ihr entschuldigt?  

h) Wo _____ haben sie gestern gesprochen? 

i) Ich warte noch da ______ . 



j) Wo ____ soll ich so viel Geld bezahlen 

 

3. Ergänzen Sie die passenden Relativpronomina, dann übersetzen Sie ins 

Tschechische. 

 Muster: 

 das Hotel, in ______ wir wohnen – das Hotel, in dem wir wohnen – hotel, ve kterém 

bydlíme 

a) die Firma, bei _____ sie arbeitet - _______________________________________ 

b) das Geschäft, in _____ wir oft einkaufen - _______________________________ 

c) der Student, ______ du sicher kennst - __________________________________ 

d) die Menschen, _______ er immer hilft - _________________________________ 

e) die Freundin, ______ Freund oft Sport treibt - ______________________________ 

f) der Nachbar, ______ es nicht gut geht - _________________________________ 

g) das Mädchen, _______ immer sehr gut aussieht - __________________________ 

h) die Kollegin, bei _______ sie übernachten können - ________________________ 

i) der Junge, ______ Hund sehr böse ist - __________________________________ 

j) der Brief, ______ sehr kurz ist - ________________________________________ 

k) die Kinder, ______ Eltern nicht kommen - ________________________________ 

l) die Nachbarn, _______ Haus sehr alt ist - ________________________________ 

m) die Unterkunft, _______ sehr teuer ist - ___________________________________ 

n) das Zelt, in _______ ich schlafen will - __________________________________ 

o) die Insel, auf _______ niemand mehr lebt - _______________________________ 

p) das Reisebüro, ______ Lage sehr günstig ist - _____________________________ 

q) das Schloss, _______ sehr schön ist - ___________________________________ 

r) die Freunde, ______ uns besuchen wollen - _______________________________ 

 

 

4. Wählen Sie die richtige Variante aus.             

 1.     Er kümmert sich (o ni) ….. . 

a.  für sie 

b.  worum 

c.   um sie 



2.     (O čem).... habt  ihr gelesen? 

a.  Wovon 

b.  Won wem 

c.   Was von 

3.     Warum …..? 

a.   lädst du ihn ein 

b.   einlädst du ihn 

c.  du einlädst  ihn 

4.     Was ist falsch? 

a.  verbringen = utratit 

b.  zeigen = ukázat 

c.  verdienen = vydělávat   

5.     Das sind die Betriebe, in ….. viele Ausländer arbeiten. 

a.  den 

b.  deren 

c.  denen 

6.     Sie besichtigen  …. . 

a.  das Golden Prag 

b.  das Goldenes Prag 

c.  das Goldene Prag 

 

 

  Klíč ke cvičením 

Lösungen: 

 1. Wählen Sie die richtige Variante aus.             

1.      Das ist der Mann, ….. Kinder immer faulenzen. 

a.  dessen  

b.  deren 



c.  der 

2.     Všechna čest!= 

a.  Alle Achtung! 

b.  Passen Sie auf! 

c.  Das nenne ich Glück. 

3.      Sie arbeitet ….. ihrem Vortrag seit drei Monaten. 

a.  für 

b.  um 

c.  an  

4.      Wann heiratet sie …..  Freund? 

a.  ihrer 

b.  mit ihrem 

c.  ihren 

5.      Wann fahrt ihr ….. ? 

a.  ins Slowakei 

b.  nach Slowakei 

c.  in die Slowakei  

6.      Wir möchten auch ….. fliegen. 

a.  in die Vereinigte Staaten 

b.  nach die Vereinigten Staaten 

c.  in die Vereinigten Staaten 

 

2.   Ergänzen Sie die richtigen Pronominaladverbien.  

a)  Wonach fragst du? 

b)  Er arbeitet daran seit einer Woche. 

c)  Wofür gibt sie so viel Geld aus? 

d)  Wir haben davon /darüber/ sicher schon gelesen. 

e)  Woran denkt ihr immer? 

f)  Es geht darum, dass mein Freund ein Problem hat. 



g)  Wofür hat er sich bei ihr entschuldigt?  

h)  Wovon /worüber/ haben sie gestern gesprochen? 

i) Ich warte noch darauf. 

j) Wofür soll ich so viel Geld bezahlen? 

 

 

3.   Ergänzen Sie die passenden Relativpronomina, dann übersetzen Sie ins 

Tschechische. 

a) die Firma, bei der sie arbeitet –      firma, u které pracuje (ona) 

b) das Geschäft, in dem wir oft einkaufen –  obchod, ve kterém často nakupujeme 

c) der Student, den du sicher kennst –     student, kterého jistě znáš 

d) die Menschen, denen er immer hilft -    lidé, kterým (on) vždycky pomůže  

e) die Freundin, deren Freund oft Sport treibt – kamarádka, jejíž přítel často sportuje 

f) der Nachbar, dem es nicht gut geht –         soused, kterému se nedaří dobře 

g) das Mädchen, das immer sehr gut aussieht – dívka, která vypadá vždy velmi dobře 

h) die Kollegin, bei der sie übernachten können – kolegyně, u které můžete přenocovat 

i)   der Junge, dessen Hund sehr böse ist –         chlapec, jehož pes je velmi zlý 

j) der Brief, der sehr kurz ist –         dopis, který je velmi krátký 

k) die Kinder, deren Eltern nicht kommen -      děti, jejichž rodiče nepřijdou 

l) die Nachbarn, deren Haus sehr alt ist –        sousedi, jejichž dům je velmi starý 

m) die Unterkunft, die sehr teuer ist –   ubytování, které je velmi drahé 

n) das Zelt, in dem ich schlafen will –   stan, ve kterém chci spát 

o) die Insel, auf der niemand mehr lebt –   ostrov, na kterém už nikdo nežije 

p) das Reisebüro, dessen Lage sehr günstig ist - cestovní kancelář, jejíž poloha je 

velmi výhodná 

q) das Schloss, das sehr schön ist -     zámek, který je velmi pěkný 

r) die Freunde, die uns besuchen wollen –   přátelé, kteří nás chtějí navštívit 

4.   Wählen Sie die richtige Variante aus.             

1.     Er kümmert sich (o ni) ….. . 

a.  für sie 

b.  worum 

c.   um sie 

2.     (O čem).... habt  ihr  gelesen? 

a.  Wovon 

b.  Won wem 

c.   Was von 



3.     Warum …..? 

a.   lädst du ihn ein 

b.   einlädst du ihn 

c.  du einlädstu ihn 

4.     Was ist falsch? 

a.  verbringen = utratit 

b.  zeigen = ukázat 

c.  verdienen = vydělávat   

5.     Das sind die Betriebe, in ….. viele Ausländer arbeiten. 

a.  den 

b.  deren 

c.  denen 

6.     Sie besichtigen  …. . 

a.  das Golden Prag 

b.  das Goldenes Prag 

c.  das Goldene Prag 

 

 

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 96–107. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Kapitel 11: Meine Freizeit. 

Klíčové pojmy:  

Řádové číslovky, další druhy číslovek 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se volného času,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 Řádové číslovky. 

  

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 

 Výklad: 

 

Was tun Sie in Ihrer Freizeit? 



 

 



 Cvičení 

Fragen:  

1) Wieviel mehr Freizeit haben die Menschen in Deutschland heute wie 

vor 90 Jahren? 

2) Was machen die Leute am häufigsten in ihrer Freizeit? 

3) Was machen sogenannte passive Medienkonsumenten? 

 

 

  Klíč k řešení otázek 

 Lösungen. 

1) Wieviel mehr Freizeit haben die Menschen in Deutschland heute wie vor 90 Jahren? 

Sie haben sechsmal so viel Freizeit. 

2) Was machen die Leute am häufigsten in ihrer Freizeit? 

31 % machen einen Einkaufsbummel. 

3) Was machen sogenannte passive Medienkonsumenten? 

Sie verbringen ihre Freizeit zu Hause und sehen vor allem fern. 

 

 Výklad 

Řadové číslovky.  

 



 

 Další druhy číslovek. 

 

 

 

Cvičení 

 Übungen 



 

Wählen Sie die richtige Variante aus.             

1.     Wann fliegst du nach Amerika? - ….. . 

a.  Ins Jahre 2015 

b.  Im Jahre 2015 

c.  Im 2015 

2.      Sie kommt Sonntag, …. 4. 5.  

a.  den 

b.  der 

c.  des 

3.      Sehen Sie das …. Haus links? 

a.  erste 

b.  eine 

c.  erstens 

4.      Wie spät ist es? Es ist gerade ….. . 

a.  eins  

b.  eine 

c.  ein  

5.      Wir kommen um 13:00 ..... . 

a.   Stunden 

b.   Uhr 

c.   Uhren 

6.      Ich arbeite ….. 8:00 Uhr ..... 16:00 Uhr.  

a.  von - bis 

b.  seit - bis 

c.  von - nach 

 

2. Übersetzen Sie die in den Klammern stehenden Ausdrücke ins Deutsche.  

a)  die (třetí) ………………………Straße links 



b)  der (první) ………………………Januar 

c)  der (dvacátý pátý) ………………………Gast 

d)  der (miliontý) ………………………Besucher 

e)  wir waren dort (stokrát) ……………………… 

f)  sie hat (troje) ………………………Kleider 

g)  die erste (polovina) ………………………dieses Jahres ist zu Ende  

h)  in Deutsch hat er immer eine (jedničku) ……………………… 

i) in der Schweiz war er schon (pětkrát) ……………………… 

j) er ist (dvojnásobný) ………………………Olympiasieger 

k)  wir müssen mit der (dvojkou) ………………………fahren 

l)  ein (pětina) ………………………der Studenten 

m) er braucht (troje) ………………………Schuhe 

n)  wir warten auf (druhém nástupišti, kolej pět) ……………………… 

o)  (v roce) ………………………2012 

p)  sie kommt zwischen (dvanáctou a třináctou) ……………………… 

q)  der Text ist (na straně 10) ……………………… 

 

  Klíč ke cvičením 

Lösungen: 

 1.  Wählen Sie die richtige Variante aus.             

1.     Wann fliegst du nach Amerika? - ….. . 

a.  Ins Jahre  2015 

b.  Im Jahre 2015 

c.  Im 2015 

2.      Sie kommt Sonntag, …. 4. 5.  

a.  den 

b.  der 

c.  des 

3.      Sehen Sie das …. Haus links? 

a.  erste 



b.  eine 

c.  erstens 

4.      Wie spät ist es? Es ist gerade ….. . 

a.  eins  

b.  eine 

c.  ein  

5.      Wir kommen um 13:00 ..... . 

a.   Stunden 

b.   Uhr 

c.   Uhren 

6.      Ich arbeite ….. 8:00 Uhr ..... 16:00 Uhr.  

a.  von - bis 

b.  seit - bis 

c.  von - nach 

2. Übersetzen Sie die in den Klammern stehenden Ausdrücke ins Deutsche.  

a) die (třetí) dritte Straße links 

b) der (první) erste Januar 

c) der (dvacátý pátý) fünfundzwanzigste Gast 

d) der (miliontý) millionste Besucher 

e)  wir waren dort (stokrát) hundertmal 

f)  sie hat (troje) drei Kleider 

g)  die erste (polovina) Hälfte dieses Jahres ist schon zu Ende 

h)  in Deutsch hat er immer eine (jedničku) Eins  

i)  in der Schweiz war er schon (pětkrát) fünfmal 

j)  er ist (dvojnásobný) zweifacher Olympiasieger 

k)  wir müssen mit der (dvojkou) Zwei fahren 

l)  ein (pětina) Fünftel der Studenten 

m)  er braucht (troje) drei Paar Schuhe 

n)  wir warten auf (druhém nástupišti, kolej pět) Bahnsteig zwei, Gleis fünf 

o)  (v roce) im Jahre 2012 

p)  sie kommt zwischen (dvanáctou a třináctou) zwölf und dreizehn (Uhr) 



q)  der Text ist (na straně 10) auf Seite zehn 

 

 

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 108–111. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Kapitel 12: Meine Hobbys. 

Klíčové pojmy: 

Časové údaje 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se základní slovní zásobou týkající se koníčků,  

 aplikace sl. zásoby v praxi – dialogy, samostatný projev, 

 časové údaje. 

Čas potřebný ke studiu kapitoly: 4 hodiny 

 Výklad: 

 

Meine Hobby 



 

 Cvičení 

Fragen:  

1) Was war Gabriela früher von Beruf? 

2) Worauf freut sich Herr Kraus die ganze Woche? 

3) Was gefällt Anja am Sammeln von Streichholzschachteln? 

 

  Klíč k řešení otázek.  

Lösungen. 

1) Was war Gabriela früher von Beruf? 

Sie war Tennisprofi. 

2) Worauf freut sich Herr Kraus die ganze Woche? 

Er freut sich auf das Wochenendhaus und die Gartenarbeit. 

3) Was gefällt Anja am Sammeln von Streichholzschachteln? 

Es fasziniert sie, wie viele verschiedene Formen, Größen und Farben es von ihnen 

gibt. 



 
 

 Výklad 

Časové údaje. 

 

 

 

 Časové údaje. 

 



 

 

 Cvičení 

Übungen 

 

1.  Übersetzen Sie ins Deutsche/ ins Tschechische. 

 od zítřka  

 im Januar 

za týden  

 für zwei Jahre 

okolo sedmé hodiny  

 im Herbst 

v šest hodin  

od sedmi do osmi hodin  

 seit gestern 

za hodinu  

 am Samstag 

za půl hodiny  

 in drei Jahren 

před rokem  

 seit einer Woche 

na dva dny  



 im Oktober 

na rok  

 seit dem Jahr 2005 

už rok  

 gegen Abend 

za pět minut tři  

 in einem Monat 

ve čtyři hodiny ráno  

 

 

2.  Wählen Sie die richtige Variante aus.             

    1.     Wo sind die falschen Artikel? 

a.  der Apfel – die Farbe 

b.  das Theater – die Sammlung 

c.  der Zeitschrift – das Figur 

2.     Wir kaufen nur ein ….. Kilo Tomaten. 

a.  halbes 

b.  halbe 

c.  halben 

3.     Was ist richtig? 

a.  basteln = zkoumat 

b.  angeben = používat 

c.  sammeln = sbírat 

4.     (Od včerejška) ….. hat er eine neue Freundin. 

a.  Ab gestern 

b.  Seit gestern 

c.  Bis gestern 



5.     Die Ferien beginnen ….. . 

a.  am Juli 

b.  im Juli 

c.  um Juli 

6.     Sie fahren….. Sommer ans Meer. 

a.  jeden  

b.  jedes 

c.  jeder  

 

  Klíč ke cvičením 

Lösungen: 

1. Übersetzen Sie ins Deutsche /ins Tschechische. 

od zítřka ab morgen 

v lednu im Januar 

za týden in einer Woche 

na dva roky für zwei Jahre 

okolo sedmé hodiny gegen sieben Uhr 

na podzim im Herbst 

v šest hodin um sechs Uhr 

od sedmi do osmi hodin von sieben bis acht Uhr 

od včerejška seit gestern 

za hodinu in einer Stunde 

v sobotu am Samstag 

za půl hodiny in einer halben Stunde 

za tři roky in drei Jahren 

před rokem vor einem Jahr 

už týden seit einer Woche 

na dva dny für zwei Tage 

v říjnu im Oktober 

na rok für ein Jahr 

od roku 2005 seit dem Jahr 2005 



už rok seit einem Jahr 

k večeru gegen Abend 

za pět minut tři in fünf Minuten drei 

za měsíc in einem Monat 

ve čtyři hodiny ráno um vier Uhr morgens 

 

 

2.  Wählen Sie die richtige Variante aus.             

1.     Wo sind die falschen Artikel? 

a.  der Apfel – die Farbe 

b.  das Theater – die Sammlung 

c.  der Zeitschrift – das Figur 

2.     Wir kaufen nur ein ….. Kilo Tomaten. 

a.  halbes 

b.  halbe 

c.  halben 

3.     Was ist richtig? 

a.  basteln = zkoumat 

b.  angeben = používat 

c.  sammeln = sbírat 

4.     (Od včerejška) ….. hat er eine neue Freundin. 

a.  Ab gestern 

b.  Seit gestern 

c.  Bis gestern 

 

5.     Die Ferien beginnen ….. . 

a.  am Juli 

b.  im Juli 

c.  um Juli 

6.     Sie fahren….. Sommer ans Meer. 



a.  jeden  

b.  jedes 

c.  jeder  

 

  

 Studijní materiály: 

  HÖPPNEROVÁ, Věra a Lenka JAUCOVÁ. Moderní učebnice němčiny. 3. vyd. 

Praha: NS Svoboda, 2012. s. 109–118. ISBN 978-80-205-0615-3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kapitel 13: Zertifikat Deutsch B1.  

Klíčové pojmy: 

Zertifikat Deutsch B1, Lesen, Textbausteine, Hören, schriftlicher Ausdruck, 

mündlicher Ausspruch 

 

Cíle kapitoly: 

 seznámení se se mezinárodní zkouškou Zertifikat Deutsch B1 

 aplikace dovedností ZD B1 v praxi – čtení, poslech, písemný projev, ústní 

projev 

Čas potřebný ke studiu kapitol: 4 hodiny 

 Výklad: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Leseverstehen 1 

 



 Leseverstehen 2 

 

 



 

 

 

 

 



 Leseverstehen 3 

 

 

 

 



 

 

 

 



 Sprachbausteine 

 

 

 

 

 

 

 



 Hörverstehen 

 

 

 



 Schriftlicher Ausdruck 

 

 

 



 Mündlicher Ausdruck 

 

 



 

 Studijní materiály: 

 FISCHER-MITZIVIRIS, Anni a Sylvia JANKE-PAPANIKOLAOU. So geht's noch besser 

zum ZD: Prüfungsvorbereitung Zertifikat Deutsch B1: Testbuch: inklusive 2CDs. Stuttgart: 

Klett, 2009. ISBN 978-3-12-675572-6. 

 

 

 


